

Азербайджан  
представил иск  
против  
Армении



### 4 Грантовая химера

Обращение Президенту США по поводу USAID

### 8 Баку задает тон

Турнир «Большого шлема» в столице Страны огня собрал мировых звезд

## Отсчет новой эпохи

Ильхам АЛИЕВ: Пусть наш путь будет ясным!

# Братство, проверенное временем

Президент Ильхам Алиев принял верительные грамоты новоназначенного посла Турции в Азербайджане



## Востребованный постулат

Ильхам АЛИЕВ: Миру сейчас действительно необходимо полное уважение к международным обязательствам

Причин победной поступи Страны огня немало, но главная - официальный Баку за время государственной независимости ни разу не поступился нормами международного права, в том числе резолюциями Совбеза ООН.

Фидан САЛМАНЛЫ

Самый востребованный постулат современности рефреном прозвучал и во время знакового интервью Президента Ильхама Алиева китайскому международному телеканалу CGTN с его более чем миллиардной аудиторией. «Для нашей страны самым важным достижением последних лет стало полное восстановление



нашей территориальной целостности и суверенитета. (...) В течение почти 30 лет это было нашей национальной идеей, и мы мобилизовали все усилия, чтобы достичь своей цели и восстановить справедливость.

⇒ 4

## Ставка на диалог

Когда права на ошибку не дано

Недавние события, связанные с крушением самолета «Азербайджанских авиалиний» в Актау и закрытием «Русского дома» в Баку, заставляют задуматься о том, насколько важно не путать политику с народами, культуру с государственной идеологией и политикой.

Закрытие «Русского дома» в Азербайджане, нарушившего законодательство страны, и трагический инцидент с самолетом «Азербайджанских авиалиний», который был сбит российской ПВО, являются следствием политических процессов, проиллюстрировавших опасность, которую несет отказ от гуманитарного подхода в международных отношениях.

В условиях современных вызовов все более очевидно, что устойчи-

вость мира зависит от способности государств и обществ различать культурные, гуманитарные и политические измерения. Когда культура становится инструментом политического давления, а язык превращается в оружие давления, доверие между народами разрушается и конфликты усугубляются. Это особенно видно на примере использования культурных институтов для давления на суверенные государства с игнорированием их внутреннего законодательства и исторического контекста, как это было в случае с «Русским домом» в Баку.

Азербайджан в своей политике последователен, но при этом твердо отстаивает свою государственность и национальные интересы.

⇒ 6

Политическая и духовная ответственность, а также гордость за величие собственного народа выделяют неповторимый почерк главы Азербайджанского государства Ильхама Алиева в качестве признанного лидера нового глобального поколения.

Может быть, кто-то ждет обещанного правительством годами, а в качестве аванса считает исполнения желаний в первые 100 дней, однако азербайджанский народ привык к тому, что Президент Ильхам Алиев действует без раскочки, комплексно увязывая решение всех проблем, чтобы получить благоприятный во всех смыслах результат.

Так было и в случае с торжественной инаугурацией 14 февраля прошлого года, когда сразу после принятия присяги глава государства обратил-

Ильхам АЛИЕВ:

Мой бюллетень, который я опустил в урну в Ханкенди, был последним гвоздем, забитым в гроб армянского сепаратизма

ся к присутствующим с содержательной, вместе с тем крайне эмоциональной речью. И его понять было можно, ведь очередной электоральный цикл для всего мира был не вполне привычным, так как Президент Ильхам Алиев проголосовал не в столице, а в Ханкенди, тем самым по факту окончательно положив конец всяким искусственным понятиям типа «Нагорный Карабах», «Лачинский коридор», «самоопределение армян» и пр.

## Диалог прерван

Молдова закроет Российский культурный центр

В Молдове будет закрыт Российский центр науки и культуры, сообщил МИД Молдовы.

«МИД принял решение об односторонней денонсации молдавско-российского межправительственного соглашения о создании и функционировании культурных центров, заключенного в 1998 году. После завершения процедуры расторжения соглашения Российский культурный центр прекратит свою деятельность в нашей стране», -

подчеркивает ведомство.

В четверг в МИД Молдовы был вызван российский посол в Кишиневе Олег Озеров, ему была вручена соответствующая нота.

МИД сообщил, что Кишинев принял такое решение в ответ на нарушения воздушного пространства Молдовы российскими беспилотниками, которые представляют серьезную угрозу национальной безопасности страны.

Отдел политики

## Фабрика манипуляций

USAID плетет паутину против Азербайджана, в которой сам и запутался

USAID - «благородный рыцарь» в сияющих доспехах на фасаде и кукловод в перчатках из грязной политики, прятая за красивыми лозунгами, выпрыскивает в глобальный информационный поток ядовитые струи дезинформации.

Садых БАБАЕВ

Эта разведывательная машина, замаскированная под благотворительную организацию, подрывает суверенные государства изнутри. На протяжении многих лет эта машина бесперебойно работает против Азербайджана, стремясь дискредитировать Баку и представить



его агрессором в глазах мировой общности.

Ни для кого не секрет, что глобальная информационная сеть, состоящая из крупных западных

СМИ, «правозащитных» организаций и аналитических центров, действует по тщательно выверенной методологии.

⇒ 6

## Actum ne agas

Кто сражается за пустоту, неизбежно становится ее пленником

Обвинения спикера парламента Армении Алена Симоняна в адрес карабахских армян, добровольно покинувших Карабах, вызвали в местном сегменте социальных сетей волну гнева и ожесточенной критики.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

Карабахские сепаратисты обвинили Симоняна в «аморальности и цинизме», потребовали от него раскрыть имена тех, кто звонил из Карабаха в Иреван с просьбой «открыть границу».

Десятилетиями армяне теши-



ли себя иллюзией величия, сочиняя небылицы о «многогосударственном армянском народе», который якобы был жертвой, а не палачом. Но настал день, когда их «героиче-

ская сага» обернулась трагикомедией, в которой нет места для героев, - оно только лишь для марионеток, дергающихся в агонию.

⇒ 6

## Хроника

# Братство, проверенное временем

Президент Ильхам Алиев принял верительные грамоты новоназначенного посла Турции в Азербайджане

13 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял верительные грамоты новоназначенного Чрезвычайного и Полномочного Посла Турецкой Республики в нашей стране Бирола Акгона.

Посол вручил главе государства свои верительные грамоты.

Президент Ильхам Алиев поблагодарил посла.

Посол Бирол Акгон передал главе нашего государства приветствия Президента Турции.

Президент Ильхам Алиев поблагодарил за приветствия, попросил передать и его приветствия Реджепу Тайипу Эрдогану.

Глава государства отметил, что сегодня в мире даже среди самых близких союзников нет аналога и примера азербайджано-турецким отношениям. Указав, что наши отношения, которые на двусторонней основе находятся на уровне стратегического союзничества, развиваются и на трехсторонних платформах, Президент Ильхам Алиев отметил в этом контексте значение механизмов трехстороннего сотрудничества Азербайджан-Узбекистан-Турция и Азербайджан-Пакистан-Турция.



Подчеркнув, что тюркский мир — это наша семья, глава государства напомнил, что об этом он сказал еще на инаугурации в качестве Президента Азербайджана в Милли Меджлисе. В ходе беседы было затронуто успешное сотрудничество между Азербайджаном и Турцией и в рамках междуна-родных организаций, в этой связи еще раз было подчеркнуто членство нашей страны в Организации экономического сотрудничества (D-8) и поддержка его братской Турцией. Азербайджан и Турция всегда на-

ходятся плечом к плечу друг с другом. Азербайджан с первых дней заявил о том, что он рядом с Турцией и в сирийском вопросе. В этой связи было подчеркнуто, что Азербайджан в координации с Турцией также готов внести свой вклад в обеспечение стабильности, безопасности и решение гуманитарных проблем в Сирии. Было еще раз отмечено, что сегодня азербайджано-турецкое братство и дружба являются залогом стабильности, безопасности, мира и спокойствия в регионе Южного Кавказа и за его пределами.

Подчеркнув, что азербайджано-турецкие отношения развиваются на принципах, основанных на высказываниях великого лидера Гейдара Алиева «Одна нация — два государства» и Ататюрка «Радость Азербайджана — наша радость, его печаль — наша печаль», посол заверил, что приложит все усилия для дальнейшего расширения связей двух стран.

Особо отметил грандиозную Победу Азербайджана в Карабахе, Бирол Акгон напомнил, что в то время сердце всего турецкого народа билось в унисон с сердцем азербайджанского народа, и еще раз поздравил главу государства и наш народ с этой Победой.

## Участникам Форума на тему «Налоговая служба-25: Устойчивое развитие и эффективная трансформация»

Уважаемые участники Форума! Приветствую участников Форума на тему «Налоговая служба-25: Устойчивое развитие и эффективная трансформация» и поздравляю работников Государственной налоговой службы с профессиональным праздником.

2025 год в Азербайджанской Республике объявлен «Годом Конституции и Суверенитета». В этом году исполняются 30 лет принятия нашей Конституции и 5-я годовщина нашей Победы в Отечественной войне. Положения Основного Закона республики, отражая основы независимости нашего государства и волю народа, являются базой для уверенного продвижения страны по пути построения демократического и правового государства.

Одно из важных положений Конституции, касающееся основных обязанностей граждан, отражено в ее 73-й статье, которая гласит: «Выплачивать установленные законом налоги и другие государственные сборы в полном объеме и своевременно является обязанностью каждого». Закрепленное в нашей Конституции это положение, касающееся налогов, являясь гарантом финансовой стабильности и устойчивого развития нашего государства, создает прочную основу для правового и экономического развития страны.

Азербайджан обладает динамичной экономикой с высоким потенциалом развития. Мы реализуем крупные инфраструктурные проекты, проводим реформы, направленные на повышение конкурентоспособности в различных сферах, наряду с построением устойчивой и инновационной экономики, привлекаем иностранные инвестиции и предпринимаем важные шаги по укреплению местного производства. Наши успехи не только ускоряют устойчивый экономический рост, но и способствуют повышению социального благополучия. Наш путь основан на устойчивом развитии и прозрачном управлении.

Нашими главными целями в настоящее время являются дальнейшая диверсификация экономики и совершенствование модели устойчивого развития. «Азербайджан-2030: Национальные приоритеты социально-экономического развития» составляет основу нашей концепции развития на ближайшую перспективу. Основными приоритетами, стоящими перед нами, являются построение постоянно укрепляющейся конкурентоспособной экономики, инклюзивного общества, основанного на социальной справедливости, превращение страны в современное инновационное пространство, опирающееся на конкурентный человеческий капитал, и страну «зеленого» роста, а также повторное заселение наших освобожденных от оккупации территорий. Каждый из этих национальных приоритетов даст высокие результаты, если будет реализован во взаимодействии и в координации.

В основе реализации этих целей лежат экономическая мощь, доходы и фискальная устойчивость государства. А формирование сильного финансового потенциала может способствовать эффективной налоговой системе. Увеличения из года в год наших финансовых возможностей, реализация эффективной и проактивной налоговой политики в процессе фискальной устойчивости доходов нашего бюджета чрезвычайно важны. Проводимые в налоговой системе реформы, новые подходы и механизмы, применяемые в налоговом администрировании, вывели прозрачность в экономике на качественно новый уровень. Сегодня налоговая политика является как активным средством регулирования экономики, так и инструментом стимулирования. В настоящее время

именно налоговые органы обеспечивают значительную часть всех фискальных сборов.

Полное восстановление нашей территориальной целостности и суверенитета создало прочную основу для экономического развития освобожденных от оккупации территорий. Предпринимаемые нами шаги по восстановлению инфраструктуры на этих территориях, созданию новых отраслей промышленности и сельского хозяйства, а также реинтеграции региона в национальную экономику в будущем приведут к значительному прогрессу. Диверсификация экономики и обеспечение социального благополучия местного населения будут способствовать стремительному развитию этих территорий, Карабахский и Восточно-Зангезурский регионы внесут значительный вклад в общий экономический потенциал нашей страны.

В этом процессе большую роль играют также налоговая политика и инструменты налогового стимулирования. Для предпринимателей, осуществляющих деятельность на освобожденных от оккупации территориях, установлены долгосрочные налоговые и таможенные льготы. Полное восстановление территориальной целостности также повышает интерес иностранных инвесторов к нашей стране. Уже много лет в Азербайджане существует позитивный инвестиционный климат, мы входим в число ведущих стран по объему инвестиций на душу населения. Вместе с тем, для обеспечения экономической устойчивости в регионе, дальнейшего расширения сферы охвата инвестиций нам необходимо создать более привлекательную бизнес- и налоговую среду. Следует оказывать сильную поддержку предпринимателям, устранить искусственные барьеры. Основной задачей регулирующих структур государства должны стать расширение бизнеса в стране, формирование сильного слоя средних и крупных предпринимателей, платящих налоги в бюджет. Мы строим мощное государство, а гражданам такого государства должен гордиться тем, что он платит налоги.

Налоговая система играет ключевую роль в развитии нашей страны, и работники налоговых органов также выполняют важную функцию в реализации экономической политики государства. Работники налоговых органов являются не только гарантами поступлений в бюджет, но и исполнителями важной миссии по защите экономической стабильности и социальной справедливости. Ваша деятельность играет особую роль в формировании государственного бюджета, в то же время в реализации экономических и социальных проектов. Эффективное сотрудничество с налогоплательщиками, правильная и своевременная уплата налогов укрепляют не только экономику, но и доверие народа к государству.

Перед нашей страной стоят много целей и задач. Ваше отношение к своему делу на этом пути и ваша преданность Родине являются для нас ценным достоянием. Уверен, что вы продолжите выполнять эту почетную обязанность на высоком уровне и способствовать дальнейшему наращиванию мощи нашей страны.

Желаю всему коллективу Государственной налоговой службы крепкого здоровья, успехов в профессиональной деятельности. Еще раз поздравляю вас, желаю успехов на каждом шагу на пути развития и процветания нашей страны!

**Ильхам АЛИЕВ,**  
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 12 февраля 2025 года

# Крепнут мосты взаимопонимания

Президент Ильхам Алиев принял верительные грамоты новоназначенных послов Беларуси и Парагвая в нашей стране

13 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял верительные грамоты новоназначенного Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в нашей стране Дмитрия Пиневиича.

Посол вручил главе государства свои верительные грамоты.

Президент Ильхам Алиев поблагодарил посла.

Подчеркнув, что между нашими народами и странами налажены основанные на доверии дружественные связи, глава государства выразил удовлетворение развитием двусторонних отношений. Он отметил, что сейчас наши связи вышли на качественно новый уровень. Президент Ильхам Алиев сказал, что в настоящее время имеются хорошие возможности для расширения экономического сотрудничества, и в этом направлении обсуждается много проектов.

Глава государства коснулся значения регулярных контактов с Алек-



сандром Лукашенко, напомнил о государственном визите Президента Беларуси в нашу страну и его участии в COP29, отметил, что все это способствует расширению нашего сотрудничества. Подчеркнув, что в ходе этих визитов были проведены очень плодотворные переговоры, касающиеся

банджана, Дмитрий Пиневиич с удовлетворением подчеркнул оказанные ему с первых дней пребывания в нашей стране высокое гостеприимство и внимание.

Посол отметил особую роль отношений между президентами Азербайджана и Беларуси в развитии двусторонних связей.

Отметив, что чувствует большую ответственность в деле развития двусторонних отношений, посол заверил, что приложит все усилия для дальнейшего расширения связей между Азербайджаном и Беларусью.

В ходе беседы состоялся обмен мнениями по вопросам углубления сотрудничества между нашими странами в сфере инновационных технологий, медицины, сельского хозяйства и в других областях, а также развития гуманитарных и культурных связей. Был затронут вопрос участия белорусских компаний в строительно-восстановительных работах на освобожденных от оккупации территориях Азербайджана.

13 февраля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял верительные грамоты новоназначенного Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Парагвай в нашей стране Сеферино Вальдеса Перальты.

Посол вручил главе государства свои верительные грамоты.

Президент Ильхам Алиев поблагодарил посла.

Посол Сеферино Вальдес Перальта передал главе государства приветствия Президента Республики Парагвай Сантьяго Пеньи.

Президент Ильхам Алиев побла-



годарил за приветствия, просил передать и его приветствия главе Парагвайского государства.

На встрече еще раз была подчер-

кнута важность развития межпарламентских, культурных, гуманитарных связей между Азербайджаном и Парагваем, отмечено, что в скором времени нашу страну посетит группа дружбы с Азербайджаном в парламенте Парагвая, обсуждены перспективы сотрудничества в сельскохозяйственной сфере, в том числе животноводстве. Подчеркнуто, что Парагвай рассматривает Азербайджан как логистический центр для наращивания своего экспорта в страны региона.

В ходе беседы были отмечены контакты между SOCAR и нефтяной компанией Парагвая, подчеркнут вопрос налаживания связей между бизнес-крутами двух стран.

## Распоряжение Президента Азербайджанской Республики

### О праздновании 90-летия Максуда Ибрагимбекова

В мае 2025 года исполняется 90 лет со дня рождения выдающегося представителя азербайджанской литературы, народного писателя, лауреата Государственной премии, известного общественного деятеля Максуда Мамедибрагим оглу Ибрагимбекова. Как прозаик, наделенный ярким талантом, Максуд Ибрагимбеков является одним из мастеров слова, сыгравшим своей многогранной деятельностью заметную роль в обогащении азербайджанской художественной мысли. Принимавший

непосредственное участие в формировании нового литературного процесса в 60-х годах прошлого века, мастер создал насыщенные и красочные образы, глубоко раскрыв в написанных им ценных прозаических произведениях характеры своих героев. В то же время ему, как драматургу, сценаристу и режиссеру, принадлежат большие заслуги в развитии азербайджанского кинематографа. Выразительное изображение национального колорита, привязанность к обычаям и тради-

циям, в частности описание самобытной бакинской среды, являются главными особенностями, характеризующими творчество Максуда Ибрагимбекова.

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, в целях обеспечения празднования 90-летия народного писателя Максуда Ибрагимбекова, внесшего вклад в развитие азербайджанской литературы, постановляю:

1. Министерству культуры Азербайджанской Республики с учетом

предложений Союза писателей Азербайджана подготовить и реализовать план мероприятий в связи с 90-летним юбилеем народного писателя Максуда Ибрагимбекова.

2. Кабинету Министров Азербайджанской Республики решить вопросы, вытекающие из настоящего Распоряжения.

**Ильхам АЛИЕВ,**  
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 13 февраля 2025 года

## Политика

# Отсчет новой эпохи

«Я мог проголосовать в любой точке страны, но посчитал, что правильнее будет сделать это в городе, где еще в конце 1980-х годов начались кровавые преступления против нашего народа - этнические чистки и геноцид в Ходжалы планировались и управлялись именно из здания, где я проголосовал».

Именно на площади перед ним армянские националисты, а затем и армянское государство выдвинули против нас территориальные претензии. В том здании еще в советское время был размещен особый комитет, основной целью которого было отделение всего Карабаха от Азербайджана. По иронии их судьбы, именно там подтвердили свою капитуляцию дьяволу, в течение десятилетий оккупировавших наш благодатный исторический край и резиденцию, основанную Панахали ханом», - концептуальный упор главы государства на логике собственной гражданской позиции не давал аудитории ни на миг поразмышлять в альтернативном ключе, так как любой уважающий себя азербайджанец мог только аплодировать столь искренним побуждениям.

Казаюсь, вся долгая история, начиная с середины XVIII века, включая несколько договоров с царской Россией, решение Кавказского бюро партии большевиков о вхождении единого Карабаха в состав Азербайджана, дружба народов, над которой, как потом оказалось, глумились дашнаки и выкорпленные ими нацисты, при вещих словах Президента сжались и уместились в наших сердцах в виде самой простой и ясной формулы. И она прозвучала неожиданно для всех: «Мой бюллетень, который я опустил в урну в Ханкенди, был последним гвоздем, забитым в гроб армянского сепаратизма». Каждый из нас чувствовал в этот момент параллели из мира кино, где серебряными пулями пронзают сердце вампиров, вурдалаков и прочих оборотней, мешающих людям вести размеренный образ жизни.

Глава государства также положил конец манипуляциям армянской стороны по поводу «миролюбивой позиции» официального Иревана и яковы деструктивной позиции Баку по мирным переговорам.

«Государство, с одной стороны, официально признавшее территориальную целостность Азербайджана и заявившее об этом в октябре 2022 года, с другой стороны, не отказывается от территориальных претензий к нам. Об этом свидетельствуют не только их известные заявления, но и законы, в том числе их конституция. В то же время это показывали поздравительные письма, которые руководству Армении отправляло «лидерам» сепаратистов - те, кто не хочет этого видеть и даже пытается поддерживать Армению, должны знать, что им ничего не удастся скрыть», - произнес волнительные слова глава государства.

Касаясь вопросов международной политики, Президент Ильхам Алиев сделал важное программное заявление, свидетельствующее о новых задачах, так как «армяно-азербайджанский конфликт сегодня, можно сказать, не стоит на повестке, а потому должны преобладать другие направления нашей внешней политики». Эти вполне буднично сказанные слова на самом деле отражают возросший потенциал азербайджанской государственности, имеющий все возможности для расширения сферы своего влияния далеко за рамки Южного Кавказа.

Также никто не удивился, когда Президент заявил о том, что среди всех международных организаций мы намерены прежде всего сотрудничать в рамках Организации тюркских государств. «Проводимая сейчас политика ясно дает всем понять, что это для нас основная международная организация, потому что это - наша семья. У нас нет другой семьи. Наша семья - это тюркский мир, и мы должны общими усилиями сделать так, чтобы Организация тюркских государств превратилась в важного актора и центр силы на глобальной арене. Этого мы можем добиться только вместе», -



занят более важными делами. А прозвучало это вполне буднично: «Мы создали и продолжаем укреплять такую армию, что никто не может нас задеть ни сейчас, ни в обозримом будущем. На днях на новую провокацию со стороны Армении был немедленно дан адекватный ответ, после чего враг и, главным образом, те силы, которые его поощряли и подстрекали, получили впечатляющий сигнал о том, что никто не может устоять перед нами».

Одним из важнейших пунктов повестки выступления главы государства стал вопрос идеологии азербайджанства, по сути, преемственности идеалов общенационального лидера Гейдара Алиева, базирующимся на традиционной толерантности и органической солидарности всех народов, населяющих Страну огней.

**Инаугурационная речь Президента Ильхама Алиева завершилась восклицательным знаком, полным оптимизма, став началом очередного этапа национальных достижений**

«Мы, верные последователи великого лидера Гейдара Алиева, со своей стороны усиливаем положительные тенденции. Все граждане Азербайджана независимо от этнической и религиозной принадлежности живут здесь единой дружной семьей, и тем, кто пытается разрушить наше единство, никогда не удастся добиться коварных целей, как бы они ни старались, потому что всех нас объединяет одна общая цель. Это единство, полная солидарность и славная история Победы, когда все мы понесли потери и проливали кровь, грудью встав против армянских захватчиков, что еще теснее объединяет народы нашей страны», - произнес волнительные слова глава государства.

Касаясь вопросов международной политики, Президент Ильхам Алиев сделал важное программное заявление, свидетельствующее о новых задачах, так как «армяно-азербайджанский конфликт сегодня, можно сказать, не стоит на повестке, а потому должны преобладать другие направления нашей внешней политики». Эти вполне буднично сказанные слова на самом деле отражают возросший потенциал азербайджанской государственности, имеющий все возможности для расширения сферы своего влияния далеко за рамки Южного Кавказа.

Также никто не удивился, когда Президент заявил о том, что среди всех международных организаций мы намерены прежде всего сотрудничать в рамках Организации тюркских государств. «Проводимая сейчас политика ясно дает всем понять, что это для нас основная международная организация, потому что это - наша семья. У нас нет другой семьи. Наша семья - это тюркский мир, и мы должны общими усилиями сделать так, чтобы Организация тюркских государств превратилась в важного актора и центр силы на глобальной арене. Этого мы можем добиться только вместе», -

отчетливо заявил глава государства, особенно в расчете на «заступников христианства». В этой связи надо полагать, что уверенное продолжение официальным Баку отстаивания национальных интересов после Отечественной войны, вылившееся в точечную антитеррористическую операцию 19-20 сентября 2023 года и полное восстановление суверенитета, послужат дополнительным стимулом для дальнейшей эволюции общетюркской мысли в направлении укрепления солидарности и взаимодействия.

Не обошел вниманием лидер нового глобального поколения и активные Страны огней в решении беспокойных мир проблем, в том числе в связи с изменением климата, упомянув о том, что наша страна будет принимать конференцию COP29

(о подготовке и проведении, а также феерических итогах всемирных смотрин ученые еще долгие годы будут писать целые трактаты про «умную силу» Баку). Сам факт единогласного выбора нашей страны (даже Армения неожиданно поддержала консенсус) в качестве площадки для столь авторитетной конференции уже свидетельствует о повышении престижа национального правительства на международной арене.

В числе прочих приоритетных задач международной политики Президент Ильхам Алиев назвал важную борьбу с таким атавизмом, как неокolonизм: «Мы оказываем и будем оказывать поддержку для того, чтобы полностью стереть с лица Земли неокolonизм и его факторы, оставшиеся в наследство от этой безобразной истории. Пусть и те, кто стоит во главе позорного явления, знают, что они напрасно начали холодную войну с нами - мы никогда не занимали оборонительную позицию и намерены адекватно ответить на выпады против нас. Уверен, что те, кто готовит против нас коварные планы, не раз пожалуют об этом». Глава государства деликатно не упомянул источник козней, но все поняли, что обструкции были подвергнуты нынешние сирыды Елисейского дворца. В этом контексте стоит понимать данное обращение и как призыв к борьбе против французского засилья в заморских колониях, и как в целом повышение роли Азербайджана в формировании общей повестки Глобального Юга. Впрочем за примирами далеко ходить не надо - четыре года успешного председательства в Движении неприсоединения с единомышленными продлением полномочий продемонстрировали человечеству неисчерпаемый административный и интеллектуальный ресурс, которым обладает наша страна для того, чтобы быть в авангарде движения самых прогрессивных идей мировой повестки.

Но вот символический прием «возвращения к старой теме», блестяще использованный Президентом Ильхамом Алиевым, который вновь затронул перспективу армяно-азербайджанских отношений. И сделал он это намеренно, чтобы его оппонент шире раскрыл глаза и уши, включив мозги, а не следуя слепо за «шелестом юбок любвеобильных сестричек». «Вопрос Карабаха закрыт, и если покровители Армении хотят обсуждать его, прилагая максимум усилий и тянуть одеяло на себя, значит, намерены быть посредниками. Но для этого, во-первых, необходимо хотя бы внешне проявлять нейтралитет. Во-вторых, текст мирного договора написали мы, направив его армянской стороне, в расчете на ее желание соблюдать нормы и принципы международного права. В противном случае, если вновь будут выдвигаться необоснованные претензии против нас, договор не будет подписан, и для Азербайджана ничего не изменится», - заявил Президент Ильхам Алиев, дав понять региональным игрокам, что их время прошло, а официальный Баку давно не в той проигрышной диспозиции, когда вынужден был терпеть бессовестные манипуляции в исполнении сопредседателей Минской группы ОБСЕ. И, как мы видим, об этой «пенсии» тусовке ничего не слышно, зато Страна огней только и делает, что усиливается изо дня в день.

Так что для нас и наших друзей, принимающих нарастающее участие в возрождении Карабаха и Восточного Зангезура, вопрос закрыт, а если Армения предпочитает и дальше пребывать в цивилизационном тупике, не желая перевернуть страницу регионального развития вместе со всеми, она будет перевернута и без нее, о чем как раз было образно сказано в финальной части инаугурационной речи главы государства, провозглашая предпочтительно и как подведение итогов долгого пути, и как добрый задел на будущее: «Мы своей воле решили, возрождая и успешно восстанавливая Агдам, Физули, Лачин, Джебраил, Зангилан, Шушу, Губадлы, Кяльбаджар, Ходжавенд, Ходжалы, Агдере, Аскеран, Ханкенди! И я рад, что новая для нации эпоха начинается успешно. Уверен, что она будет и впредь успешно продолжаться. Желаю всем нам успехов на этом пути, пусть наш путь будет ясным!»

Инаугурационная речь завершилась восклицательным знаком, полным оптимизма, став началом очередного этапа национальных достижений, так как наша история пишется на глазах у всего мира нами самими. И мы знаем, что только единство народа и власти под руководством Президента Ильхама Алиева, приложившего все мыслимые и немыслимые усилия для череды выдающихся побед, способно свернуть любые горы на пути к процветанию молодого независимого Азербайджана.

**Хюгюг САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»**

## Распоряжение Президента Азербайджанской Республики

### О назначении Р.Н.Махмуда председателем правления Управления Государственного историко-архитектурного заповедника «Ичеришехер»

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, постановляю:

Назначить Рифата Нахид оглу Махмуда председателем правления Управления Государственного историко-архитектурного заповедника «Ичеришехер».

**Ильхам АЛИЕВ,**  
Президент Азербайджанской Республики  
г.Баку, 13 февраля 2025 года

## Распоряжение Президента Азербайджанской Республики

### О награждении военнослужащих Государственной службы по мобилизации и призыву на военную службу Азербайджанской Республики

Руководствуясь пунктом 23 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, постановляю:

Гасымова Эльнура Ахмед оглу - полковника

медалью  
«За военные заслуги»

Гайгиева Шамиля Магама оглу - майора.

**Ильхам АЛИЕВ,**  
Президент  
Азербайджанской  
Республики

г.Баку, 13 февраля 2025 года

медалью «За Отчизну»

Бабаева Азера Аладдин оглу - полковника

г.Баку, 13 февраля 2025 года

## Успехи отечественного бренда

### Представители ASAN xidmət на Всемирном правительственном саммите



Делегация, возглавляемая председателем Государственного агентства по оказанию услуг гражданам и социальным инновациям при Президенте Азербайджанской Республики Ульви Мехдиевым, приняла участие во Всемирном правительственном саммите в Объединенных Арабских Эмиратах (ОАЭ), сообщили в отделе по связям с общественностью государственного агентства.

В рамках саммита председатель структуры выступил на сессии, организованной на тему «Совершенство и эффективность государственных услуг: достижения и приобретенный опыт». Он рассказал о повышении качества государственных услуг и вкладе модели ASAN xidmət.

На соответствующей сессии также выступили руководители государственных структур ОАЭ, Эстонии и Финляндии.

Также в рамках саммита состоялись двусторонние встречи между Ульви Мехдиевым и руководителями государственных структур различных стран, функционирующих в соответствующих сферах.

В ходе встреч с министром по делам кабинета Объединенных Арабских Эмиратов Мухаммедом бен Абдаллой аль-Тергави были обсуждены проделанная работа и планируемые к реализации проекты в рамках имплементации подписанного между сторонами меморандума о взаимопонимании.

Во время встреч с профильными структурами Сербии, Сенегала, Албании и Эсватини были проведены обсуждения, касающиеся возможности применения в указанных странах опыта ASAN xidmət, а также инновационных решений, применяемых государственным агентством, достигнута договоренность о сотрудничестве.

## Процесс запущен

### Кремль приступил к формированию группы переговорщиков с США

Россия уже начала формировать группу для переговоров с США, в том числе для обсуждения ситуации в Украине. Решение президента РФ Владимира Путина по ее составу объявят позже, заявил журналистам пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков.

«Безусловно, работа начата. По мере того, как президентом будут приняты соответствующие решения, мы вас проинформируем», - сказал Песков, при этом не уточнив, кто может возглавить груп-

пу, и указал, что об этом сообщат после соответствующих решений Путина.

Ранее президент США Дональд Трамп заявил, что Москва и Вашингтон намерены без промедлений приступить к переговорам об урегулировании украинского конфликта. Он сообщил, что попросил вести переговоры госсекретаря Марко Рубио, директора ЦРУ Джона Рэтклиффа, своего помощника по национальной безопасности Майкла Уолтца и спецпосланника Стива Уиткоффа.

**Отдел политики**

## Контекст

## Востребованный постулат

К сожалению, нормы международного права и международные организации не помогли. Резолюции, принятые многочисленными международными организациями, так и остались на бумаге. Нам пришлось решать это самим и восстанавливать справедливость собственными силами. Это еще раз доказывает, что миру сейчас действительно необходимо полное уважение к международным обязательствам», - заявил глава государства особенно для тех, кто считает себя выше правил человеческого общежития.

В этом плане находящиеся на пике развития азербайджано-китайские отношения являются примером, что особо подчеркнуто в преамбуле совместной декларации о стратегическом партнерстве между Страной огня и Поднебесной, принятой лидерами двух стран - Ильхамом Алиевым и Си Цзиньпином - на полях саммита ШОС 3-4 июля 2024 года в Астане, что особенно ясно проявляется на фоне нынешней геополитической и геоэкономической ситуации в мире.

Положения поистине исторического документа не только формируют вектор дальнейшего углубления двусторонних отношений, но и демонстрируют близость позиций сторон по вопросам глобальной повестки. Здесь в первую очередь следует отметить общие взгляды Баку и Пекина на принципы территориальной целостности и суверенитета государств, объединение усилий для борьбы с терроризмом и сепаратизмом, стремление к мирной повестке во всей Евразии во имя развития, безопасности и стабильности на самом густозаселенном материке планеты. Хотя упомянутый документ и заявлен в качестве декларации, однако его можно считать новой точкой отсчета наращивания взаимной поддержки на благо обоих народов без ущерба третьим сторонам. И этому есть вполне здоровое обоснование:

с момента официального четырехдневного визита в Китайскую Народную Республику национально-го лидера Гейдара Алиева, который состоялся с 7 по 10 марта 1994 года и стал краеугольным камнем углубления двусторонних связей, была заложена основа для их неуклонного поступательного развития. Именно тогда была достигнута договоренность о возрождении исторического Великого шелкового пути, который практически материализовался в виде мультимодального Среднего коридора для поставок потребительских товаров из Юго-Восточной Азии в страны Евросоюза.

Многолетние дружественные отношения Баку и Пекина, особенно в последние годы, обрели стратегически выверенный характер, что видно и по наращиванию торгово-экономических связей, с реализацией совместных начинаний в сфере промышленности, транспорта, IT-технологий, а в последнее время и «зеленой» энергетики. Эти тренды были особо ощутимы в 2023-2024 годах - за этот цикл взаимный товарооборот возрос чуть ли не вдвое, что не случайно. Экономика Азербайджана является крупнейшей на Южном Кавказе и на долю нашей страны приходится 45% всей региональной торговли

⇒ 1



с Поднебесной, причем двусторонние торгово-экономические связи, восстановившись рекордными темпами после пандемии, в течение года превысили докризисные показатели, что объективно вывело Китай на четвертое место сразу после Евросоюза, Турции и России с солидным показателем более \$3,2 млрд. Кстати, в минувшем году динамика отечественного экспорта на данном направлении возросла на 40%. Правда, в его структуре пока преобладает нефтехимическая продукция, однако подвижки ощущаются и в поставках продовольствия и вин, хлопкового волокна, парфюмерии, а также ряда видов промышленного оборудования и комплектующих, производимых в индустриальных кластерах нашей страны под брендом Made in Azerbaijan.

Еще один немаловажный момент: сразу в 10 городах Поднебесной благодаря прочным связям по инициативе Агентства поощрения экспорта и инвестиций (AZPROMO) сформирована разветвленная система торговых и винных домов Страны огня. Имеются подвижки и в сфере инвестиций - отечественные бизнесмены вложили в КНР примерно \$1,7 млрд, а китайские предприниматели - чуть более \$800 млн, при этом в обеих странах действуют компании, в том числе со смешанным капиталом.

Однако есть одна важная особенность внешней политики официального Баку - умелая диверсификация двусторонних и многосторонних межгосударственных связей, чтобы, как говорится, не складывать хрупкий товар в одну корзину. Не у каждой страны получается такой расклад, однако налицом счету Азербайджана не только союзнические отношения с рядом важных государств, но и декларации о стратегическом партнерстве с 10 странами - членами Евросоюза, плюс высокий авторитет во всем мире, как минимум благодаря успешному членству в 2012-2013 годах в Совбезе ООН, но прежде всего - председательству в 2019-2023 годах в Движении неприсоединения, в которое входит 120 стран с самой разнонаправленной и даже антагонистической внешней политикой.

Пиком глобального авторитета Президента Ильхама Алиева стала основательная подготовка к всемирной климатической конференции COP29 и ошеломительные итоги слета правительств почти 200 государств. Так, 25 декабря 2023 года глава государства подписал Указ об объявлении прошлого года «Годом солидарности ради зеленого мира». Такой выбор был очевиден, так как национальное правительство предпочитает комплексное продвижение национальных интересов. Во-первых, перед Страной огня высшим полити-



Ильхам АЛИЕВ:

**Для нашей страны самым важным достижением последних лет стало полное восстановление нашей территориальной целостности и суверенитета**

ческим руководством поставлена амбициозная цель сократить эмиссию парниковых газов почти наполовину к 2050 году, что вполне достижимо благодаря целой серии электростанций, работающих не на мазуте и газе, а на энергии ветра, солнца и рек. Кроме того, гипотетические мощности возобновляемых источников энергии Азербайджана составляют почти 200 ГВт, три четверти которых аккумулированы на Каспии, что позволяет всерьез задуматься об экспортном потенциале, с учетом высокого спроса в том же Евросоюзе. Параллельно с этим официальный Баку, предвидя злобную реакцию «гегемонов», не желающих делиться ответственностью за разграбление природных богатств полуколониальных образований, развел инициативу, направленную на увеличение объема финансирования в борьбе с изменением климата. Иными словами, в ходе двухнедельных дебатов на COP29 национальное правительство стремилось не просто подвести под единый знаменатель общечеловеческих ценностей развитие и развивающиеся страны, но и фактически в одиночку противостоять кампании клеветы, развернутой против нас в течение года с трибуны ПАСЕ, Европарламента, в глобаль-

ных неправительственных организациях и СМИ, не говоря о личной неадекватности президента Франции и французского сената. Официальный Баку в очередной раз показывает миру, что народ Азербайджана имеет «прививку» от любого внешнего давления, и в итоге, невзирая на деструктивные пресс-конференции главы МИД ФРГ и пары-тройки американских сенаторов, окрики «экологического переростка» Греты Тунберг и оплаченные армянским лобби гневные телерепортажи об «империи нефти», на COP29 была

определена новая цель глобально-го климатического финансирования и ряд других значимых договоренностей, по которым 200 стран не могли договориться почти 10 лет. В принципе, это было невозможно - хотя бы потому, что «ильмые мира сего» разделили планету на коллективный Запад и глобальный Юг, а экс-глава дипломатии Евросоюза Жозеп Боррель и вовсе назвал возглавляемое Брюсселем межгосударственное образование «цветущим садом», а все прочие страны - «джунглями».

Президент Ильхам Алиев во время знакового интервью китайскому международному телеканалу CGTN выверенными понятиями раскрыл корни углубленного интереса официального Баку к борьбе с вопиющей несправедливостью: «Углубленно занимаюсь проблемой при подготовке к конференции, мы увидели большую уровень разочарования особенно в малых островных государствах, само существование которых подвержено угрозам в связи с изменением климата, хотя мы все страдаем от этого, в том числе Азербайджан. Мы впервые в центр повестки дня поставили защиту упомянутых образований, организовав специальный Саммит, ставший одним из важнейших событий COP29, с практической поддержкой странам, не имеющих финансо-

вых ресурсов для самостоятельного решения климатических проблем. Считаю, что глобальный Юг абсолютно объективно вправе ожидать больше поддержки от богатейших стран мира». Такая позиция снискала Президенту Азербайджана «дополнительную порцию» к и без того огромному уважению по обе стороны Атлантики, а потому неудивительно, что итоги COP29 мировым сообществом были оценены как «Бакинский прорыв».

Авторитета высшему политическому руководству Страны огня добавили и методы, которыми она продолжает продвигать мир на Южном Кавказе. Задача не из легких, особенно когда агрессивный оппонент, живущий жаждой реваншизма, с различных трибун выступает с позиции беззащитной, обижаемой стороны, полагая, что в ООН и прочих международных организациях забыли про 30 лет оккупации, про объявление «новой войны за новые территории», о том, что «Карабах - Армения, и точка», про военные преступления, включая этнические чистки и обстрелы мирных городов осенью 2020 года. Благодаря твердой позиции официального Баку на Южном Кавказе сегодня де-факто существует мир, но нужно закрепить его де-юре, а потому Президент Ильхам Алиев использовал обе представившиеся возможности для встречи с армянским премьер-министром Николом Пашиняном - 17 февраля прошлого года на Мюнхенской конференции по глобальной безопасности и 24 октября в Казани во время расширенного заседания БРИКС.

Укрепляющаяся роль независимого Азербайджана проявилась и в деле укрепления тюркского мира, который институционально оформлен в качестве Организации тюркских государств, которая превратилась из заурядной региональной структуры в объединение искусственно разрозненных ранее братских народов, способствующее интеграции и обеспечению безопасности в обширном Евразийском регионе. Для официального Баку развитие и укрепление единой этнической семьи - один из столпов внешней политики, и высшее политическое руководство предпринимает последовательные шаги в этом направлении.

В последние десятилетия весь мир убедился, что официальный Баку и во внутренней и во внешней политике руководствуется принципом стабильности, сбалансированности и успешности, на основе общепринятых правовых норм с приматом национальных интересов, а потому с каждым годом растет и качественно усиливается лагерь его искренних друзей.

Иными словами, как страна с динамично развивающейся экономикой и стратегическим расположением, Азербайджан планирует укреплять взаимодействие между всеми странами мира, предлагая новые подходы для реализации совместных проектов и инициатив, тем самым провозгласив доминанту общечеловеческих ценностей.

Полный текст читайте на [br.az](http://br.az)

## Грантовая химера

Обращение Президенту США по поводу USAID

13 февраля представители гражданского общества Азербайджана направили обращение Президенту США Дональду Трампу и главе Департамента эффективности государственного управления (DOGE) Илону Маску в связи с Агентством США по международному развитию (USAID).

Обращение представил председатель Правления Форума национальных неправительственных организаций Азербайджана Рамиль Искендерли.

В обращении говорится: «Форум национальных НПО Азербайджана, являющийся флагманом азербайджанских НПО выражает Вам глубокую благодарность за решимость и твердую волю, проявленные в расследовании и разоблачении преступной деятельности USAID на глобальном уровне.

К сожалению, на протяжении долгих лет средства американских налогоплательщиков превращались в коррупционные ресурсы USAID и использовались для формирования теневой сети администрации Байдена-Блинкена. В период Байдена-Блинкена, который стал для азербайджано-американских отношений потерянными годами, в обществе Азербайджана усиливались призывы к изгнанию USAID из страны и прекращению его деятельности, а также росло общественное возмущение. Гранты USAID и в Азербайджане, неся оскорбительный характер традиционным, национально-духовным ценностям, нанесли удар по имиджу и стратегическим интересам США в регионе.

Обнародованные факты показывают, что с 1991 года USAID потратил на различные проекты в Азербайджане более \$410 млн. Новые данные указывают на то, что имя Азербайджана также фигурирует в различных активных грантовых проектах США на сумму \$17 млн.

Надеюсь, вы обратите внимание и на преступную деятельность USAID в Азербайджане и дадите распоряжение о проведении аудита выделенных грантов.

Мы выражаем надежду, что азербайджанская общественность с нетерпением ждет результатов такого расследования, а также разоблачения грантовых мошенников и аферистов».

## «Черная дыра» бюджетных средств

Трам потребовал вернуть деньги налогоплательщиков, потраченные на СМИ



Президент США Дональд Трамп потребовал вернуть налогоплательщикам страны средства, которыми федеральные ведомства ранее оплачивали подписки на газеты Politico, The New York Times и информационное агентство Associated Press, о чем американский лидер поделился публикацией в соцсети Truth Social.

«Почему Politico заплатили миллионы долларов ни за что? С целью купить прессу? - написал он. - Верните деньги налогоплательщикам!».

Трам также потребовал, чтобы агентство Reuters вернуло выплаченные ему американским правительством денежные средства.

Как ранее отмечала пресс-секретарь Белого дома Кэролайн Ливитт, правительство США отменит подписку на Politico общей стоимостью порядка \$8 млн в год. Она подчеркнула, что фактически издание субсидировалось за счет американских налогоплательщиков. Ведомство по повышению эффективности работы правительства США (Department of Government Efficiency, DOGE), которое возглавляет Илон Маск, уже начало работу по отмене платежей газете. Теперь DOGE приступило к ревизии трат федеральных органов США на подписки на другие СМИ.

Отдел политики

Азербайджан подал в штаб-квартиру расположенного в Гааге Постоянного арбитражного суда иск по арбитражному делу против Армении на основании Конвенции «Об охране дикой фауны и флоры и природных сред обитания в Европе» 1979 года (Бернская конвенция), сообщили в Управлении пресс-службы Министерства иностранных дел.

В исковом заявлении детально изложены многочисленные нарушения правовых обязательств Армении по Бернской конвенции. При освобождении своих территорий Азербайджан обнаружил чудовищные факты уничтожения Арменией окружающей среды и ее неспособности защитить среду обитания и виды на территории с богатейшим биоразнообразием в мире. Установлено, что действия Армении нанесли серьезный и необратимый ущерб живой природе и видам региона.

## Право на компенсацию

Азербайджан представил иск против Армении



18 января 2023 года на основании вышеуказанных доказательств Азербайджан направил Армении арбитражное извещение для начала арбитражного процесса. 15 сентября 2023 года был утвержден состав ар-

битражного суда, а 12 апреля 2024 года во Дворце мира в Гааге состоялось первое процессуальное заседание между Азербайджаном и Арменией. Судебный иск Азербайджана против Армении является первым

на сегодняшний день межгосударственным арбитражным процессом на основании Бернской конвенции.

Азербайджан требует от Армении полной компенсации за масштабное уничтожение среды обитания и живой природы. Сюда входят шаги, предпринятые во время оккупации Арменией части азербайджанских территорий, оказавшие негативное воздействие на характерные для этого региона сотни видов дикой природы и среды обитания, включая широкомасштабную вырубку лесов, экологически неэффективную вырубку деревьев, горнодобывающую деятельность и строительство гидроэлектростанций.

Программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП) сообщила, что в Азербайджане повреждены тысячи гектаров особо охраняемых и ценных лесов, где произрастали реликтовые деревья, возраст которых превышал

2 тыс. лет. Некоторые из заповедников на этих территориях были созданы для защиты редких и хрупких экосистем, таких как платановый лес в Баситчайской долине. В докладе ЮНЕП говорится о сотнях мертвых рыб в реке Охучай и документально подтверждается, что горнодобывающая деятельность на находившихся под оккупацией территориях привела к химическому загрязнению воды, почвы и биоразнообразия. Действия, совершенные Арменией во время оккупации, по-прежнему представляют угрозу для нескольких охраняемых видов рыб и земноводных.

Азербайджан продолжит работу по обеспечению справедливости и привлечению Армении к международной ответственности за уничтожение и принятие мер по защите окружающей среды, видов животных и мест обитания во время оккупации.

## Подробности

### «Черное золото» как связующее звено

Президент Сомали ознакомился с Сангачальским нефтяным терминалом

Находящийся с официальным визитом в Азербайджане Президент Сомали Хасан Шейх Мохамуд посетил Сангачальский нефтяной терминал.

Ознакомление с терминалом началось с не имеющего аналогов в Каспийском регионе Каспийского энергетического центра.

Этот центр, в полной мере отражающий историю нефтегазовой промышленности Азербайджана, широко пропагандирует роль нашей страны в мировой нефтегазовой индустрии. Центр был открыт в 2005 году Президентом Ильхамом Алиевым с участием высокопоставленных официальных гостей из США, Великобритании, Грузии и Казахстана. Ввод в эксплуатацию центра совпал с открытием азербайджанского участка основного экспортного нефтепровода Баку - Тбилиси - Джейхан.

Гости оставили отпечатки своих ладоней на гипсовых кирпичиках, ставших символом Каспийского энергетического центра. Одной из главных целей центра является демонстрация более чем 150-летней истории нефтегазовой промышленности Азербайджана.

Высокому гостю была предоставлена подробная информация о хронологии нефтяной истории нашей республики. Было отмечено, что нефтегазовая промышленность имеет не только экономическое значение для Азербайджана, но и является предметом национальной гордости. Впервые в мире механическим способом нефтяная скважина была пробурена в районе Биби-Эйбат в 1847 году. До XIX века половина добываемой в мире нефти приходилась на долю нашей страны. Во второй половине того же столетия в Азербайджане начали свою деятельность предприниматели из зарубежных стран. К ним относятся известные во всем мире братья Ротшильды и Нобель.

Всемирно известная Нобелевская премия была учреждена, в том числе, за счет средств, полученных от продажи акций Альфреда Нобеля в нефтяных месторождениях в Баку. Добывая в годы Второй мировой войны 75 процентов нефти в Советском Союзе, Азербайджан снабжал армию топливом и сыграл значительную роль в достижении Победы.

70-80-е годы прошлого столетия характеризовались освоением месторождений в глубоководных секторах Каспийского моря и развитием нефтехимической промышленности. После восстановления независимости Азербайджана под руководством великого лидера Гейдара Алиева было подписано соглашение о разделе продукции, известное как «Контракт века», в целях разработки гигантского месторождения «Азери-Чыраг-Понешли». Это соглашение придало импульс стремитель-



ному развитию страны, превратив ее в региональный энергетический центр.

Президент Сомали и сопровождавшие его лица также осмотрели образцы нефти, добытой на различных месторождениях.

Затем был показан видеоролик об истории нефтяной отрасли Азербайджана и проекте «Южный газовый коридор». Было отмечено, что в рамках нефтяной стратегии общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева в нашей стране были реализованы крупномасштабные энергетические проекты. Великий лидер Гейдар Алиев, заложивший основу этих проектов, проделал огромную работу для привлечения в Азербайджан миллиардов долларов иностранных инвестиций. Первоначально средства, направляемые на освоение каспийских нефтегазовых месторождений и строительство нефтепроводов, в дальнейшем принесли доходы, создавшие условия для развития других сфер, в частности нефтяного сектора, реализации крупных инфраструктурных проектов, создания новых рабочих мест. Это сыграло важную роль в том, что Азербайджан стал одной из самых стремительно развивающихся стран в мире, и теперь он способен сам вкладывать инвестиции за рубежом.

В терминале, строительство которого началось в 2001 году, имеются три резервуара общей вместимостью 880 тысяч баррелей сырой нефти, главная насосная станция, сепараторы, перерабатывающие установки и пункты управления. Здесь проложены оптоволоконные кабели связи и нефте- и газопроводы от морских месторождений, расположенных в 187 километрах от берега.

Высокому гостю были вручены памятные подарки.

Затем Президент Сомали совершил поездку на автобусе по территории Сангачальского терминала. Делегации была предоставлена подробная информация о технологических процессах на терминале.

Сангачальский терминал считается сердцем нефтегазовой промышленности Азербайджана. Терминал - это место, где принимаются, обрабаты-

ваются, хранятся нефть и газ, добываемые с азербайджанских месторождений в Каспийском море, и откуда они экспортируются. Нефть с месторождения Азери - Чыраг - Понешли и газ с месторождения Шахдениз поступают на терминал и транспортируются в основном по нефтепроводу Баку-Тбилиси-Джейхан и Южнокавказскому трубопроводу. Площадь Сангачальского терминала, считающегося самым крупным и эффективным нефтегазовым терминалом в мире, превышает 550 гектаров. На терминале в сутки обрабатывается более 1,2 миллиона баррелей сырой нефти и более 40 миллионов кубометров газа. Объем хранения сырой нефти составляет 3,2 миллиона баррелей. Территория терминала опутана сложной сетью трубопроводов и оборудования. Трубопроводы, входящие в терминал с морских сооружений, транспортируют высококачественную азербайджанскую нефть и газ на мировые рынки по различным маршрутам.

Терминал принимает нефть из Казахстана и Туркменистана. В результате реализации «Проекта первичной нефти» и «Программы расширения Сангачальского терминала» на терминале установлены четыре резервуара вместимостью 25 тысяч 500 кубометров каждый. Они позволяют обрабатывать, хранить и экспортировать более 6 миллионов тонн нефти в год. Расположенный на терминале центр управления может держать под всесторонним контролем деятельность экспортных трубопроводов, проходящих по территории Азербайджана, Грузии и Турции, выявлять проблемы.

Сангачальский терминал вместе со своими нефтегазовыми экспортными системами превратил Азербайджан в важный узел на пересечении Европы и Азии.

Высокий гость был подробно проинформирован о технологических процессах на терминале, в том числе работе, проводимой в рамках проектов «Шахдениз-2», расширения Южнокавказского трубопровода, о насосной станции основного экспортного трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан, принявшей первую нефть.



### Союз тактик и технологий

Президент Сомали посетил воинскую часть командо

Находящийся с визитом в Азербайджане Президент Федеративной Республики Сомали Хасан Шейх Мохамуд и министр обороны этой страны Абдулкадир Мохаммед Нур 13 февраля в сопровождении министра обороны Азербайджанской Республики генерал-полковника Закира Гасанова и министра оборонной промышленности Вугара Мустафаева посетили одну из воинских частей командо Азербайджанской армии.

Сначала в воинской части состоялась церемония официальной встречи, в честь гостей был выстроен почетный караул.

Затем делегация ознакомилась с новым симуляционным оборудованием, представленным Министерством оборонной промышленности, а также наблюдала за спортивными тренировками военнослужащих.

Гости ознакомились с двумя стрельбищами длиной 25 метров, предназначенными для стрельбы из пистолетов, пневматического оружия и малокалиберных винтовок, а также с крытым стрелковым городком, где результаты стрельбы отображаются на мониторе.

Посетив казармы, оружейные комнаты, вещевые склады, кабинеты идеологической работы и другие административные помещения, а также столовую, члены делегации ознакомились и с бытовыми условиями военнослужащих.

После осмотра строевой подготовки полностью экипированных командос гости наблюдали за их действиями на горной вышке командос и разведывательной тропе.

Делегация также посетила выставку, где были представлены беспилотные летательные аппараты (БПЛА), вооружение, автомобили, специальная техника и другие боевые средства, произведенные Министерством оборонной промышленности, а также компаниями RTX и Improtex. Гостям подробно рассказали о тактико-технических характеристиках представленной продукции.



Затем сомалийской делегации были продемонстрированы оружие и боеприпасы, боевое оснащение и военная техника, находящаяся на вооружении Азербайджанской армии.

В завершение визита состоялась обмен подарками и фотосессия.

### Председатель Милли Меджлиса и Президент Сомали провели совместный рабочий обед



Председатель Милли Меджлиса Азербайджана Сахиба Гафарова и находящийся с официальным визитом в нашей стране Президент Федеративной Республики Сомали Хасан Шейх Мохамуд 13 февраля провели совместный рабочий обед.

В ходе беседы были обсуждены перспективы развития азербайджано-сомалийских отношений, межпарламентское сотрудничество, а также вопросы, представляющие взаимный интерес.

АЗЕРТАДЖ

### Сотрудничество в действии

Подписан Меморандум о взаимопонимании между профсоюзами Азербайджана и Сомали

Председатель Конфедерации профсоюзов Азербайджана (КПА) Сахиб Мамедов встретился с находящимся с визитом в нашей стране президентом Конгресса профсоюзов Сомали Мохамедом Османом Хаджи Али, сообщили БР в КПА.

Председатель Конфедерации подчеркнул важность визита Президента Сомали Хасана Шейха Мохамуда в Азербайджан в деле развития сотрудничества между нашими странами, отметив, что подписанные документы окажут положительное

влияние на развитие связей между профсоюзами и в других сферах.

На встрече была предоставлена подробная информация о реформах, проводимых в системе профсоюзов Азербайджана, внедренных нововведениях, а также проектах, реализуемых и запланированных Конфедерацией.

Мохамед Осман Хаджи Али рассказал о деятельности возглавляемой им организации и выразил удовлетворение налаживанием связей между профсоюзами Сомали и Азербайджана. Сомалийский гость отметил, что проведенные встре-

чи и обмен опытом будут полезны для будущей деятельности.

В ходе встречи также были обсуждены направления сотрудничества. Между Конфедерацией профсоюзов Азербайджана и Конгрессом профсоюзов Сомали был подписан Меморандум о взаимопонимании, предусматривающий реализацию мер для развития отношений с целью повышения благосостояния трудящихся, защиты трудовых прав и обеспечения социальной справедливости, а также проведение взаимного обмена опытом, реализацию совместных инициа-

тив в трудовой и социальной сферах и другие вопросы.

Затем президент Конгресса профсоюзов Сомали Мохамед Осман Хаджи Али ознакомился с деятельностью туристического информационного центра «Курорт». Было сообщено, что члены профсоюза получают путевки в упрощенной и централизованной форме в туристическом информационном центре «Курорт» в соответствии с принципами доступности, прозрачности и очередности.

Отдел информации



## Позиция

# Фабрика манипуляций

BBC, The Guardian, Amnesty International, Human Rights Watch и USAID действуют по единому сценарию, вбрасывая сфабрикованные нарративы, которые затем подхватывают и тиражируют политики, эксперты и медиа.

Одним из самых масштабных примеров такой кампании стало распространение ложных утверждений об «этнических чистках» в Карабахе. Этот термин был использован для создания искусственного кризиса, нацеленного на дискредитацию Азербайджана. В заранее спланированных публикациях крупнейших западных изданий Азербайджан изображался не как страна, восстанавливающая территориальную целостность в соответствии с международным правом, а как «утнетатель», «оккупант» и даже «виновник гуманитарной катастрофы».

Легитимизация «оккупации» Карабаха через специальные проекты и организационные связи, такие как финансирование структур, связанных с серыми кардиналами вроде Варданяна, позволяет западным силам, включая USAID, играть ключевую роль в продвижении пропаганды, подполющей 30-летнюю армянскую оккупацию как «гуманитарную миссию». Так, финансирование кампаний, связанных с поддержанием мифа об «арцах», становится частью более широкой стратегии по сохранению этого мифа в международной повестке, несмотря на все доказательства и факты, говорящие о противоположном.

Пропандейстская машина, поддерживаемая западными структурами, продвигает этот миф, нарушая справедливость, в то время как реальные гуманитарные преступления и нарушения прав человека остаются в тени. Двойные стандарты проявляются не только в поддержке разрушительных мифов, но и в игнорировании нарушений международных норм и законов, таких как незаконный экспорт товаров из Армении в Россию, что происходит с санкцией западных стран. Одновременно Азербайджан бездоказательно обвиняется в «скрытых» поставках российского газа в Европу, что является примером избирательного подхода и политической манипуляции, направленной на дискредитацию страны, в то время как настоящее положение дел остается за пределами внимания международных структур и медиа.

Сценарий прост, но эффективен: вначале «утечки» и инсайдерские заявления о якобы происходящих трагедиях распространяются среди ангажированных журналистов и аналитиков. Затем эти вбросы получают подтверждение от «независимых» правозащитников, работающих в тесной координации с политическими структурами, чьи интересы затронуты азербайджанским успехом.

⇒ 1



В финале информационной атаки следует широкая огласка - статьи, доклады, выступления, выступления высокопоставленных чиновников, подкрепленные кадрами, вырванными из контекста, и заранее подготовленными видео.

Данные «разоблачения» появляются в прессе синхронно, в заранее намеченные политические моменты: перед важными международными встречами, накануне решений ООН или других влиятельных организаций. Это не стихийные новости, а четко спланированные медийные спецоперации, цель которых - оказать давление на Баку, ослабить его позиции и навязать выгодную третьим силам повестку.

**Азербайджан - это большой корабль, который не меняет своего курса, несмотря на шторм. Те, кто пытается его потопить, в итоге сами оказываются за бортом**

Однако факты говорят о другом - Азербайджан восстанавливает освобожденные территории, создает условия для возвращения вынужденных переселенцев, вкладывает ресурсы в развитие региона и выступает с мирными инициативами. Пропандейстская кампания против Баку - не что иное, как отчаянная попытка исказить правду, скрыть многолетнюю политику этнических чисток азербайджанцев в Карабахе и затянуть процесс окончательного установления справедливости.

Другим направлением деятельности USAID является атака на руководство нашей страны, ее демонизация. Азербайджанское политическое руководство изображается в искаженном виде, представленном в карикатурных образах диктатуры, авторитаризма и жестоких репрессий. Вместо объективного подхода мы видим, как страна подвергается очернению на международной арене, а в противоположность этому Армения подается как некий «форпост демократии» на Южном Кавказе. Однако в этих кампаниях игнорируются очевидные факты, в том числе массовые репрессии в самой Армении, направленные против оппозиции, а также систематическая

этническая чистка азербайджанцев и продолжение оккупационной политики. Все эти факты остаются за кадром, когда речь идет о «демократическом» образе Армении.

Дискредитация выборов процессов в Азербайджане продолжается в рамках развернутой информационной кампании, направленной на создание негативного образа демократических практик страны. Даже когда выборы проходят под пристальным наблюдением международных организаций, таких как ОБСЕ, создается образ их «нелегитимности», что служит политическим инструментом для разжигания сомнений в избирательных процессах и подрыва до-

верия к институтам власти. Между тем в странах - союзниках Запада часто проходят сомнительные выборы, но их не критикуют, что свидетельствует о двойных стандартах в международной политике.

Подрыв социальной стабильности также стоит в повестке дня. Это достигается через финансирование деструктивных групп и активистов, чье поведение направлено на создание раздора между народом и государством. Спонсируемые международными структурами, такие элементы пытаются подрывать доверие граждан к государственным органам, призывая к насилию и нарушению общественного порядка. Программы, финансируемые такими агентствами, как USAID, включают в себя поддержку «независимых» СМИ и НПО, которые ориентированы на создание постоянных очагов дестабилизации, влияя на общественное мнение и усиливая разногласия.

Дискредитация успехов Азербайджана на международной арене - еще один важный элемент стратегии информационной войны. Международные мероприятия, такие как «Евровидение» или конференция COP29,

часто подвергаются критике и выставляются как незначительные или искусственные достижения. Это на самом деле попытка минимизировать реальное признание Азербайджана как стабильного и сильного государства. Нарративы, пытающиеся представить эти события как «показушные» и «не нужные», призваны подрывать доверие к внешнеэкономической и культурной политике страны.

В числе подрывной деятельности USAID - финансирование протестных движений. В рамках более широкого плана по дестабилизации внутренней ситуации в нашей стране активно поддерживаются движения, такие как ЛГБТ-активисты, антивоенные и радикально оппозиционные группы. Эти организации получали финансовую поддержку из-за рубежа для создания искусственного напряжения и формирования конфликтов в традиционно толерантном и многоконфессиональном обществе Азербайджана. Основной целью таких действий является усиление социального разлада и подрыв внутренней гармонии, что ставит под угрозу внутреннюю безопасность и стабильность страны.

Объективные и беспристрастные журналистские расследования подтверждают, что USAID - это лишь инструмент, марионетка в руках куда более продвинутых структур, для которых независимый Азербайджан - «заноза» на геополитической карте мира. Эти силы не могут примириться с тем, что страна с богатым энергетическим потенциалом, стратегическим положением и собственным мнением становится сильнее. Они пытаются превратить Азербайджан в управляемый хаос, но сталкиваются с тем, что страна не поддается их методам.

За годы независимости Азербайджан показал себя как государство, способное противостоять давлению и сохранять свою политику. USAID и ее кураторы используют все доступные методы, чтобы остановить этот прогресс. Страна огня, но каждое их действие лишь укрепляет единство нации и волю к сопротивлению.

Однако нельзя забывать, что история всегда расставляет все по местам. Однажды, когда архивы откроются, когда секретные документы станут доступными, мир узнает правду о темных схемах и грязных играх. Но важно понимать: те, кто создает хаос, неизбежно становятся его же жертвами.

Азербайджан - это страна, прошедшая сквозь века испытаний, выстоявшая перед глобальными вызовами.

Судьба стран, подчиненных чужим кукловодам, всегда одинакова: они теряются в пучине истории. Но Азербайджан - это большой корабль, который не меняет своего курса, несмотря на шторм. Те, кто пытается его потопить, в итоге сами оказываются за бортом. Однажды их постигнет суровое наказание.

⇒ 1

# Ставка на диалог



Любая деятельность иностранных центров на территории страны строго регулируется местным законодательством и должна основываться на принципах прозрачности, уважения к суверенитету страны. Закрытие «Русского дома» в Баку не направлено против русской культуры или русского языка. Азербайджан на протяжении столетий сохраняет богатую традицию культурного многообразия, являясь домом для многих народов, в том числе и русских. Однако любое вмешательство в дела государства, даже под видом культурных инициатив, не может быть воспринято иначе, как нарушение местного законодательства.

Инцидент с самолетом «Азербайджанских авиалиний» вызывает гневное возмущение и глубокую тревогу за будущее международных отношений. Когда государственные интересы ставятся выше человеческих жизней, особенно важно вернуться к гуманистическому подходу, основанному на ценности каждого человека, уважении к национальному суверенитету и осознании общих интересов безопасности и мира.

Подобные трагические события должны стать напоминанием о том, что международные отношения не могут строиться исключительно на языке ультиматумов и силы. История неоднократно показывала, что устойчивый мир возможен лишь там, где есть уважение к народам, их культуре и традициям, где действуют принципы международного права. Политические амбиции не могут быть оправданием для разрушения гуманитарных связей, и чем раньше мировые лидеры это поймут, тем больше шансов, что мир не станет заложником геополитических игр.

Азербайджан с его богатым историческим опытом сосуществования разных народов, культур и традиций, продолжает придерживаться гуманитарных принципов. Однако эта приверженность не предполагает терпимости к нарушениям местного законодательства, деструктивным влияниям или посягательствам на национальную безопасность. Развитие международного диалога возможно только в условиях честности, уважения

⇒ 1

и взаимного учета интересов.

Взлом хрупкого, нестабильного мира способен различать политику и культуру, идеологию и гуманитарные ценности - вовсе не слабость, а необходимость, и чем быстрее мировое сообщество это осознает, тем больше шансов избежать катастрофических последствий для будущего. Сегодня некоторые пытаются искусственно связать в единый узел русский народ, русскую общину в Азербайджане, русский язык, российское государство. Однако подобные попытки - лишь спекуляция, не имеющие под собой объективных оснований. Каждое из этих понятий следует рассматривать отдельно, с учетом реальных фактов, а не предвзятых стереотипов и эмоциональных интерпретаций.

Русский народ является великой цивилизацией с богатейшей культурой и историей. Русская община в Азербайджане объединяет вокруг себя полноправных граждан страны, внесших и продолжающих вносить свой вклад в ее развитие. Русский язык здесь - язык образования, науки, культуры, литературы и межнационального общения, который служит мостом между культурами и впрямь не станет инструментом политического давления или объектом манипуляций.

Азербайджан всегда был и остается страной, где людей не делят по языковому или этническому признаку. Именно поэтому русская община чувствует себя здесь неотъемлемой частью общества, живет в мире и согласии. Любые попытки спекулировать на этих темах или использовать их в чуждых интересах не просто бесперспективны, но и неприемлемы.

Сегодня как никогда важно сохранять мудрость, не позволять внешним и внутренним силам разрушить вековые традиции добрососедства и уважения. Мы, журналисты, общественные деятели и простые граждане, не должны позволить превратить важные общественные вопросы в поле политического баталий. История учит нас: цивилизации рушатся, когда люди перестают видеть друг в друге людей. Мы не имеем права на такую ошибку.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

## СИТУАЦИЯ

Разбитые барельефы лжи, с которых смотрят фальшивые идолы, сегодня превращаются в прах. Легенды о «древнем царстве», созданные на украденной земле, рушатся под тяжестью реальности. Те, кто долгие годы пытался скрыть правду за нарисованными картами и фальсифицированной историей, теперь судорожно бегут, осознавая, что история неумолима. Их «великая мечта» превратилась в фарс, а вековая ложь не выдержала столкновения с азербайджанской правдой.

Большинство армян ушло из Карабаха по собственному желанию под страхом угроз своих же главарей сепаратистского режима, которые сегодня предстали перед судом в Баку в надежде использовать «исход» в собственных интересах. Армяне ушли, бросая ржавеющее оружие и разорванные флаги. Они прятали глаза, когда в их бывших логовах уже раздавались азербайджанские марши победы. Они бежали, теряя тапки истории, растерянно унося с собой лишь пустые воспоминания о прошлом, которое, как оказалось, не имело ни чести, ни героизма, ни даже минимального достоинства.

Сегодня в Иерване звучат истеричные голоса. Одни требуют справедливости, другие - мести, а третьи слепой урта обвиняют правительство

⇒ 1

# Actum ne agas

в предательстве. Кому вообще нужны эти рыдания? Карабахский сепаратизм, столь долго тлеющий на кровавом костре армянской мифологии, был низложен окончательно и бесповоротно. И теперь даже самые безумные хайские фанатики вынуждены признать очевидное: мираж, в котором они жили десятилетиями, рухнул с громким и позорным треском.

И вот спикер парламента Армении Ален Симонян взялся за лопату, чтобы закопать этот иллюзорный мир еще глубже. Его обвинения, высказанные 11 февраля во время беседы с журналистами, спровоцировали новый публичный конфликт между ирванскими властями и сепаратистами, покинувшими Карабах. Причиной стал вопрос журналиста родом из Карабаха, обращенный к спикеру парламента: «Когда армяне смогут вернуться в Карабах?»

На это Симонян ответил: «Когда там будет безопасно», после чего прямо обвинил карабахских армян в отсутствии мужества, напомнив, что они могли бы «остаться и сражаться».

Какая наивность! Кто и когда видел, чтобы рязенные «герои», привыкшие стрелять в спину мирным жителям, вдруг обрели храбрость перед лицом реального противника? В сен-

тябре 2023 года они поняли: на другой стороне не запуганные мирные жители, а армия Азербайджана, которая не ведет переговоров с призраками прошлого, готова идти до конца.

«Вы бросили все! - кричит Симонян, словно не понимая, с кем имеет дело. -

**Пока армянские политики безудержно ищут виноватых, сам Карабах живет своей новой жизнью, без сепаратистов, без убогих лозунгов и псевдопатриотических истерик**

Вы не сражались, вы бежали! Ну конечно бежали. Карабахский сепаратизм всегда был лишь мыльным пузырем, раздутым политическими проходимцами, не имевшими ни стратегии, ни ресурсов, ни храбрости.

Воскресший вдруг Самвел Шахрамьян, последний главарь ликвидированного сепаратистского режима, до сих пор именующий себя «президентом нкр», призвал спикера парламента «публично извиниться» пе-



ред карабахскими армянами, а также раскрыть имена тех, кто звонил из Карабаха в Иерван с просьбой «открыть границу».

Сей несостоявшийся «президент» мечтает вернуть несуществующую «нкр» из исторической помойки. Но сегодня есть только одна реальность: Карабах - это Азербайджан. И восклицательный знак!

Еще один «великомученик», Тигран Абрамян, тоже рвет на себе рубаху, вопрошая, почему выходит из Карабаха Армен Григорян не бросается защищать «своих». Потому что сепаратисты никак не могут осознать: игра окончена. Шоу закончилось. Занавес опущен.

Пока армянские политики безудержно ищут виноватых, сам Карабах живет своей новой жизнью, без сепаратистов, без убогих лозунгов и псевдопатриотических истерик. Армянские политики могут сколько угодно устраивать цирковые политические представления, но ни один клоун не отменит реальность: армянский сепаратизм в Карабахе не просто канул в Лету - он предан анафеме истории.

Еще древние римляне советовали: Actum ne agas - «С чем покончено, к тому не возвращайся». Однако армянские сепаратисты, похоже, не усвоили этот урок. Они вновь и вновь пытаются разыграть карту мифического «арцаха», забывая, что история уже вынесла свой вердикт.

Сколько еще армянские политики будут держать своих граждан в тисках

армянского мифотворчества? Как долго они будут воевать друг с другом за право винить соседей в собственных неудачах? Ответ очевиден: пока не осознают, что бежать - это их судьба.

А пока пусть продолжают делить шкуру неубитого медведя. Строят новые мифы, придумывают разговоры, проклинают друг друга. Карабах, свободный от сепаратизма, смотрит на них со стороны - и с каждым днем все больше отдаленности.

Кто сражается за пустоту, неизбежно становится ее пленником.

Тем временем в Баку продолжают судебные слушания по уголовным делам в отношении граждан Республики Армения: Араика Арутюняна, Аркадия Гукасяна, Бако Саакяна, Давида Ишханяна, Давида Бабаяна, Левы Мнацаканяна и др. главарей бывшего сепаратистского режима Карабаха. Они обвиняются в преступлениях против мира и человечности, военных преступлениях, включая подготовку и ведение агрессивной войны, в геноциде, нарушении законов и обычаях войны, а также в терроризме, финансировании терроризма, насильственном захвате власти, удержании власти и множестве других преступлений, совершенных в результате агрессии Армении. Судебные процессы являются как юридической, так и исторической точкой отсчета в судьбе Карабаха, отсекая путь к возвращению сепаратистской идеологии и ее вдохновителей.

## Общество

## ЭКОЛОГИЯ

В Азербайджане девять национальных парков, созданных в природоохранных, просветительских, научных целях, которые способствуют и развитию экологического туризма. Один из них - Абшеронский нацпарк, который в этом году отмечает 20-летний юбилей.

Галия АЛИЕВА,  
«Бакинский рабочий»

Это не самый красочный национальный парк нашей страны, к тому же - самый маленький, всего 783 га. Эксперты в шутку называют его даже микроскопическим - к примеру, ближайший к нему Альтыгаджский имеет площадь 110,35 км<sup>2</sup>, что уж говорить о Шахдагском с его 1305,081 км<sup>2</sup>.

Но у Абшеронского нацпарка есть как минимум два преимущества - он находится совсем рядом со столицей, кроме того - это единственное место, где можно увидеть девственную природу полуострова.

Наверное, нет ни одного бакинца, который в школьные годы на уроках географии не задавался вопросом, что находится на самом острове Абшерона - кончике «клява орла», который явственно виден из иллюминатора самолета, снижающегося на посадку в Международном аэропорту Гейдар Алиев.

## Ради джейранов и тюленей

Долгое время туда не ходил общественный транспорт, не было дач или других строений, даже дороги не было. В советское время там располагался заказник (в отличие от заповедника, в заказнике под охраной находится не весь природный комплекс, а некоторые его части: только растения, только животные, либо их отдельные виды).

Абшеронский заказник, занимающий длинную песчаную косу на самой оконечности полуострова, создавался ради двух видов животных - джейранов и каспийских тюленей. Но в 2005 году было принято решение о создании на его базе заповедника, получившего впоследствии статус национального парка.

До марта 2023 года добрать-

## Здесь север сходится с югом

Главное преимущество Абшеронского национального парка - близость к столице



ся до него можно было только на такси или собственном авто. Причем, водитель, как говорят очевидцы, в 99 случаях из 100 не знал по названию, где это находится. Поэтому надо было быть готовым к объяснениям, если на машине не был установлен GPS-навигатор. А сейчас функционирует регулярный автобусный маршрут от метро Кероглу - туда и обратно. Правда, работает он только по выходным - в субботу и воскресенье, выезжая из города утром и отправляясь в обратный путь после полудня.

Дорога от центра Баку занимает около часа. Что же интересного можно увидеть в Абшеронском нацпарке, проделав такой путь? Он очень специфичен - в нем нет ни тени, ни пресной воды, ни огромного разнообразия растений и животных, как в других подобных структурах.

## Фламинго в окуляре бинокля

Местность в некоторых местах болотистая, а зимой становится вообще непроходимой. Надо обладать большой смелостью и физической формой, чтобы отправиться туда в плохую погоду. Правда, если кто-то нормально относится к водным змеям, им можно рекомендовать посетить это место в начале осени, в этот период можно наблюдать огромное количество шахматных ужей. На суше

их тоже достаточно много, и не все они безвредные, но в воде их - просто огромное количество: сырость и парниковый эффект - идеальные условия для размножения пресмыкающихся. Поэтому во всех местах парка установлены таблички, призывающие посетителей соблюдать правила безопасности.

Атмосферу романтики этому месту добавляют и розовые фламинго, летающиеся на зимовку. Однако поскольку это не зоопарк, то найти их бывает не так-то и просто - придется запастись биноклем с силь-

## Уникальный факт - в живой природе, всего лишь в полусотне километрах от шумного мегаполиса Баку, водится джейран, краснокнижная дикая антилопа

ной оптикой, чтобы разглядеть этих изящных птиц, а если повезет - еще и пушистых джейранов, прячущихся в кустах и плохо различимых на фоне местного рельефа.

Вся флора и фауна национального парка находится под особым контролем государства и включена в «Красную книгу» Азербайджана. Это - все виды фауны, характерные

для полуострова - лебеди, цапли, барсуки, дикие кабаны, волки, лисы, шакалы, ежи, мыши, черепахи, кролики, джейраны, интродуцированные из Ширванского нацпарка. Это само по себе уникально - в живой природе, всего лишь в полусотне кило-



тров от шумного мегаполиса, а если брать с пригородами, то практически в его черте, - водится краснокнижная дикая антилопа! Ну а тюлени - они для жителей Абшерона все равно как кошки или собаки. Кто их не видел на пляже?

## Высокий процент деградации

Тем не менее Абшеронский промышленный регион называют одной из самых уязвимых территорий в на-

шей стране. Специалисты видят в нем фактор экологической напряженности. По мнению старшего научного сотрудника Института микробиологии МНО, действительного члена Европейской академии естественных наук (ЕАЕН) профессора Наримана Исмаилова, Абшерон отличается ярко выраженными особенностями во многих отношениях, а основными факторами развития региона были и остаются его географическое положение и характер ресурсного потенциала. «Кроме того, - отмечает ученый, - экологическая ситуация на полуострове определяется высокой концентрацией промышленного производства, потенциал которого превышает 70% всего промышленного комплекса Азербайджана: это сотни крупных, средних и тысяч мелких промышленных предприятий, десятки населенных пунктов».

Согласно результатам исследований ученых Института географии МНО, 97,5% низменных территорий

инфраструктуры). Все эти факторы и привели к деградации земель Самур-Абшеронской прикаспийской низменности.

## Всему виной антропогенная деятельность

Основной процесс, ускоряющий опустынивание в аридных почвах Самур-Абшерона, по мнению ученых-географов, напрямую связан с деятельностью человека. Эти процессы включают деградацию растительности, водную и ветровую эрозию, вторичное засоление орошаемых почв. 250,5 га (61,4% от общей площади) Самур-Абшеронской низменности подвержены тяжелой и очень тяжелой, 129,6 га (31,3% от общей площади) - умеренной, 20,91 га (4,8% от общей площади) - слабой деградации.

Другая причина опустынивания имеет техногенную причину. «К примеру, увеличивая площадь заасфальтированных участков, мы создаем условия для опустынивания. Расширяя населенные пункты, отдаем больше земель под дома. Все это само по себе тоже опустынивание, означающее потерю урожайности ландшафта. В связи с добычей нефти большие площади на территориях Нефчалайского и Сальянского районов, на Абшеронском полуострове, в Гобустане также подвержены опустыниванию», - резюмирует профессор Исмаилов.

Однако, несмотря на существующие проблемы, власти Азербайджана активно работают над решением этой проблемы, в стране строятся парки, сажаются деревья, целые лесополосы, ведь Абшеронский национальный парк имеет очень чувствительный ландшафт, является одним из наиболее пострадавших от подтопления и падения уровня Каспия.

В нашей стране, конечно, есть более живописные заповедные зоны, но любой бакинец, на наш взгляд, обязательно должен хотя бы раз побывать в этом месте, чтобы насладиться видом первозданной природы полуострова и увидеть точку, где север полуострова сходится с югом.

13 февраля было продолжено судебное разбирательство по уголовному делу в отношении Рубена Варданяна, гражданина Армении, обвиняемого в пытках, наемничестве, нарушении законов и обычаев войны, терроризме, финансировании терроризма и по другим статьям Уголовного кодекса Азербайджанской Республики.

На открытом судебном заседании, проведенном в расположенном в Бакинском судебном комплексе Бакинском военном суде под председательством судьи Зейнала Агаева, в составе судей Анара Разаева и Джамала Рамазанова (резервный судья Гюнель Самедова), обвиняемый был обеспечен переводчиком на язык, которым владеет, то есть русский, а также адвокатами для защиты.

В судебном заседании принимали участие потерпевшие, их правопреемники и представители, прокуроры, защищающие государственное обвинение, а также в качестве представителя потерпевшего от имени Азербайджанского государства - руководитель Аппарата Кабинета Министров Руфат Мамедов.

В начале заседания Рубен Варданян и адвокат Авраам Берман, защищающий его права, просили суд создать условия для конфиденциальной встречи.

Суд удовлетворил ходатайство и объявил перерыв для конфиденциальной встречи.

После перерыва Рубен Варданян отказался от услуг назначенного ему государством защитника Азера Магеррамова и сказал, что защита его прав будет продолжаться адвокатом по договору Авраамом Берманом.

Сторона обвинения и представитель потерпевшего не возражали против ходатайства.

Суд, посовещавшись на месте, удовлетворил ходатайство.

Затем заседание было продолжено объявлением прокурорами, защищающими государственное обвинение, резолютивной части обвинительного акта.

## Озвучены веские аргументы

Продолжилось судебное рассмотрение уголовного дела по обвинению Рубена Варданяна



На этом судебном заседании были объявлены эпизоды обвинительного акта по фактам уничтожения азербайджанского населения и терроризма в результате агрессивной войны, развязанной Армянским государством и преступным сообществом, созданным под руководством, при непосредственном и косвенном участии Кочаряна Роберта Седраки, Саргсяна Сержа Азати, Манукяна Вагзена Микаэли, Саркисяна Вагзена Завени, Бабаяна Самвела Андраники, Баласаняна Виталия Микаэли, Балаяна Зория Хайки, Оганяна Сейрана Мушеги, Гарамяна Аршавира Суреновича, Мелконяна Монте Чарльза и других с целью осуществления вопреки нормам внутреннего и международного права военной агрессии против Азербайджана под непосредственным руководством и при участии, на основе устных и письменных поручений, указаний и инструкций, при материально-технической поддержке и поддержке личным составом, под управлением в централизованном порядке, а также под строгим контролем высокопоставленных лиц Армянского государства, его вооруженных сил и незаконных вооруженных формирований, в том числе ущерба, причиненного оборонному арсеналу Азербайджанской армии

в ходе агрессивной войны, проводимой упомянутым преступным сообществом, экологии и природе Азербайджанской Республики, минирования оккупированных суверенных территорий Азербайджана, конкретные обвинения, выдвинутые против Рубена Варданяна, а также число убитых гражданских лиц и военнослужащих, гражданских лиц и военнослужащих, в отношении которых была предпринята попытка убийства. Помощник генерального прокурора по особым поручениям Тугай Рагимли объявил ущерб, причиненный оборонному арсеналу Азербайджанской армии преступной организацией, принимавшей участие в ходе проводимой Арменией агрессивной войны, экологии и природе Азербайджана, а также число убитых гражданских лиц и военнослужащих, в отношении которых была предпринята попытка убийства.

С конца 1980-х годов до 20 сентября 2023 года в результате уничтожения деревьев, кустов и других зеленых насаждений, загрязнения водных источников, водных бассейнов и водохранилищ, а также разрушения земель сельскохозяйственного назначения на оккупированных территориях Азербайджана экологии и природе Азербайджанской Рес-



спублики был причинен материальный ущерб на сумму свыше 13,4 миллиарда манатов.

В течение 1988-2024 годов было совершено умышленное убийство 18 тысяч 351 лица, включая 3053 гражданских лиц, 15 тысяч 298 военнослужащих, в том числе 17 тысяч 607 мужчин, 744 женщины, 41 ребенка; 3710 гражданских лиц, 501 тысяча 467 военнослужащих, 54 тысячи 103 мужчины, 1074 женщины, 457 детей - всего 55 тысяч 177 человек получили телесные повреждения различной степени.

В ходе агрессивной войны против Азербайджанской Республики оборонительному арсеналу Азербайджанской армии был умышленно причинен материальный ущерб на сумму более 908 миллионов манатов, а ее военное имущество уничтожено, приведено в негодность и захвачено.

Затем начальник отдела управления защиты государственного обвинения Генеральной прокуратуры Насир Байрамов озвучил конкретные обвинения, предъявленные обвиняемому Рубену Варданяну.

В частности, было заявлено, что согласно обвинительному заключению, Рубен Варданян в сентябре 2022 года незаконно пересек государственную границу Азербайджанской Рес-

спублики с территории Республики Армения вне контрольно-пропускных пунктов государства в направлении Лачинского района и проник на территорию Азербайджана, а также поселился в районе временного размещения российских миротворцев в Карабахском экономическом районе Азербайджана.

Он собирал средства, принадлежавшие ему и гражданам различных зарубежных стран, под видом «гуманитарных целей», посредством фонда «Аврора», соучредителем которого он был, организации «Мы - наши горы» и в рамках других акций по оказанию помощи, и с помощью этих средств финансово поддерживал вооруженные формирования и группы, не предусмотренные законодательством Азербайджана, оснащал солдат техникой, а также незаконно приобретал и доставлял в Азербайджан боевое оружие и технику и хранил их на заранее специально организованных военных складах.

Кроме того, он выплачивал ежемесячную заработную плату членам так называемых «местных отрядов самообороны», а также других вооруженных формирований и группировок, состоящих преимущественно из профессиональных солдат, что не предусмотрено азербайджанским законодательством. Также он вступил в створ с основателем террористической организации VoMa Варгановичем Владимиром (Вовой) Левановичем и давал финансовые средства на организацию инструкторами этой организации учений с целью совершения террористических актов против граждан Азербайджана.

Также в целях налаживания массового производства управляемых зенитных ракет и комплексов, станций обнаружения целей, аккумуляторов и радиопередающих блоков и других устройств, которые предназначены для использования против гражданских и военных объектов на

оккупированных суверенных территориях Азербайджана, он согласился провести переговоры с ответственными лицами компании АКВА, действующей на территории Российской Федерации, с целью создания в этом отношении совместного предприятия. Кроме того, он также провел переговоры о закупке беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) вертолетного типа, предназначенных для использования незаконными вооруженными формированиями на оккупированных территориях Азербайджана, и строительстве завода по их производству, а также о поставке незаконным вооруженным формированиям системы радиоэлектронной борьбы, дал соответствующие поручения.

В то же время, Рубен Варданян в своем личном плане действий инициировал начало террористической операции Nemezis-2 с целью совершения терроризма против представителей дипломатического корпуса Азербайджана в зарубежных странах, граждан, исполняющих свои служебные обязанности и общественный долг.

Старший помощник генерального прокурора Вюсал Алиев, продолживший оглашение обвинительного заключения, а также государственных обвинителей Фуад Мусаев, Вюсал Абдуллаев и Тарана Мамедова озвучили факты минирования суверенных территорий Азербайджана, оккупированных армянским государством, а также продолжения военной агрессии таким образом. Было особо подчеркнuto, что часть мин, законных на оккупированных территориях, была произведена в Армении.

С учетом большого объема обвинительного акта отмечалось, что его объявление будет продолжено на очередном процессе.

Очередное заседание суда назначено на 17 февраля.

# Академия смеха

Новая трактовка пьесы японского драматурга на бакинской сцене

В Баку состоялся премьерный показ спектакля «Мастер-класс» по пьесе «Академия смеха» современного японского драматурга Коки Митани. Новый спектакль театра YUŪ привлёк внимание профессионалов и любителей театрального искусства.

Фарида АББАСОВА,  
«Бакинский рабочий»

Одноактный спектакль режиссера-постановщика Гюмраха Омара поставлен в жанре психоделической буффонады. Искусная игра актеров - Метанет Аббас, Амида Гасымова и Эльгона Гамидова - наполняет постановку живыми и эмоционально насыщенными образами, заставляя каждого зрителя по-новому взглянуть на такие понятия, как счастье, страх и абсурд. Особое внимание в спектакле уделено визуальному восприятию: художник-постановщик Умай Гасанова создала уникальную сценографию, которая органично взаимодействует с абстрактной и психологически насыщенной атмосферой произведения. Каждый элемент становится неотъемлемой частью общей концепции спектакля, подчеркивая как внешнюю, так и внутреннюю трансформации персонажей. Спектакль представляет собой драматическое противостояние между строгим цензором, не понимающим тонкости комедийного жанра, и амбициозным писателем театральной труппы. Молодой драматург Хадзими Цубаки приходит на прием к цензору Мацуо Сакисаки, недавно назначенному на эту должность, чтобы получить разрешение на постановку своей новой комедийной пьесы «Джулио и Ромьетта». Цензор, строгий и консервативный человек, который никогда не смеялся, не видит смысла в смехе во время тяжелых военных лет в Японии. Основу пьесы составляет семидневная битва между автором и цензором, в ходе которой через юмор и иронию исследуются не только сложности взаимоотношений между создателем и цензурой, но и глубинные вопросы творчества и компромиссов, с которыми сталкивается каждый художник. Конфликт между свободой самовыражения и внешними ограничениями становится ключевым мотивом спектакля, подчеркивая важность сохранения творческой независимости даже в самых трудных обстоятельствах.



«смешно», ее основной темой является не сам смех, а процесс создания чего-то нового и постоянные компромиссы, с которыми автор сталкивается в этом процессе. ... Режиссер Гюмрах Омар вдохнул новую жизнь в пьесу Коки Митани, превратив ее в яркое и неординарное театральное событие, которое не только сохранило дух оригинала, но и значительно расширило его смысловые горизонты. Постановка стала более многослойной и глубокой благодаря введению третьего ключевого персонажа - Медузы, сыгранной актрисой Метанет Аббас. Этот персонаж является не просто фигурой на сцене, а важным символом. Она - муза драматурга, живая рукопись его пьесы и воплощение созданных им образов. Как и в философии Сократа, где истина и знание приходят через диалог и сомнение, так и в «Мастер-классе» каждый персонаж, находясь в конфликте, выявляет важнейшие аспекты человеческого существования. Драматург стремится к свободе самовыражения, символизирует творческий поиск и индивидуализм, в то время как инспектор воплощает системные ограничения, цензуру и жесткие рамки реальности, в которых происходит борьба искусства с внешними барьерами.

**Хотя пьеса Коки Митани уже многократно ставилась на различных сценах мира, в постановке Гюмраха Омара спектакль приобрел абсолютно новую форму и звучание**

В этом контексте образ Медузы играет ключевую роль: он становится своеобразным связующим звеном, символизируя не только вдохновение, но и неизбежные ограничения творческого созидания. В спектакле задействованы три ключевых персонажа: драматург (Эльгон Гамидов), инспектор (Амид Гасымов) и Медуза, каждый из которых привносит свою уникальную динамику и характер в действие. Режиссер предложил актерам необыкновенно широкие возможности для свободы в игре, что позволило каждому из них не только выразить внутреннюю сущность своего героя, но и полностью раскрыться на сцене. Эта свобода проявляется как в межличностных конфликтах, так и в глубоком эмоциональном взаимодействии каждого персонажа с окружающей действительностью, подчеркивая важность их ролей. Сценография спектакля, созданная художником Умай Гасановой, идеально дополняет концепцию постановки. Она визуально насыщает сцену и вместе с тем служит важным символическим элементом, усиливая восприятие происходящего. На сцене нет ничего лишнего: каждый элемент, каждая деталь тщательно продуманы, что помогает зрителю глубже проникнуться смыслом пьесы. Пространство становится не просто фоном, а важной составляющей творческого процесса: все предметы имеют свое значение и усиливают драматургию, а также эмоции, передаваемые актерами. Интересно, что хотя пьеса Коки Митани уже многократно ставилась на различных сценах мира, в постановке Гюмраха Омара спектакль приобрел абсолютно новую форму и звучание. Несмотря на сохранение основных элементов оригинального текста, постановка Гюмраха Омара привнесла в нее свежест и индивидуальность, превратив это произведение в глубокое и многослойное, затрагивающее философские вопросы творчества, компромиссов и границ искусства. Новая трактовка пьесы японского драматурга - яркий пример того, как можно переосмыслить и адаптировать современную пьесу, привнеся в нее новые смыслы и актуальные вопросы, оставаясь при этом верным духу оригинала.

«Может быть, это будет дан старт «Большому шлему» в Мировом туре дзюдо. Ю.ИВРАГИМОВ

В соревнованиях на Национальной гимнастической арене в Баку будет дан старт «Большому шлему» в Мировом туре дзюдо. Ю.ИВРАГИМОВ

В соревнованиях на Национальной гимнастической арене (14-16 февраля) выступят 258 спортсменов из 36 стран. В мужском зачете на татами выйдут 166 атлетов, а в женском - 92. Самой многочисленной будет команда хозяев - на домашнем турнире поборются 32 азербайджанских дзюдоиста. Вторым по составу участников будет Узбекистан (21), третьей - Япония (19). Турнир обещает быть захватывающим.

«Достаточно беглого взгляда на список участников турнира «Большого шлема» в Баку, чтобы прийти в восторг», - пишет сайт Европейского союза дзюдо (EJU), предвещая рейтингное соревнование. - Среди участников будет множество олимпийских медалистов и легендарных спортсменов, поэтому европейцам предстоит нелегкая борьба. К примеру, Япония отправила в Баку свою первую команду и это, безусловно, будет очень интересно. Все внимание, конечно, приковано к Ута Абэ в категории до 52 кг. Олимпийская чемпионка Токио была практически непревзойденной, но на Играх в Париже она проиграла Диоре Кельдиоровой (Узбекистан), которая положила конец ее возможностям вновь стоять на олимпийском пьедестале. Широко обсуждались не только поражение, но и последовавшая за ним реакция, которая заставляет нас думать, что это был тяжелый путь обратно на татами для 24-летней спортсменки», - подчеркивает EJU.

В свою очередь исполнительный вице-президент Федерации дзюдо Азербайджана Рашад Расулулу в ходе жеребьевки соревнования подчеркнул, что турнир имеет большие традиции и занял свою нишу в календаре. «На протяжении более десяти лет в Баку приезжают ведущие дзюдоисты планеты. У нашего турнира важная миссия, он открывает новый олимпийский цикл. Это испытание для всех участников. Нет сомнений, что схватки пройдут на высочайшем уровне и накал борьбы порадует болельщиков. Наш турнир всегда устанавливал самые высокие стандарты», - заметил Расулулу.

Высокую оценку Бакинскому «Большому шлему» дал директор по коучингу и образованию Международной Федерации дзюдо Мохаммед Мериджа.

«В Азербайджане не только прекрасные традиции дзюдо и спортсмены мирового класса. Здесь всегда проводят соревнования на высочайшем уровне», - подчеркнул высокий гость, отметив, что нынешний год является очень важным для мирового дзюдо. - Стартует новый олимпийский цикл, мы тестируем новые правила. Сейчас о себе может заявить новое поколение спортсменов и в этом смысле «Большой шлем» в Баку может быть показательным. Федерация дзюдо Азербайджана проделала большую работу, в течении трех дней мы станем свидетелями напряженных схваток на Национальной гимнастической арене. Хозяева татами также находятся в числе главных соискателей на награды, поэтому уверен, что конкуренция будет захватывающей».

Сюрреализм семейных отношений  
Эпатажная комедия в двух частях

В постановке руководителя Актёрской лаборатории Союза театральных деятелей Азербайджана Мухаммеда Вердиева состоялась премьера спектакля Kizi və qadın («Мужчина и женщина»), который поставлен по одноименной пьесе писателя, драматурга, заслуженного деятеля искусств Али Амирли, сообщает Trend Life.

По сюжету, потеряв жену Эмму, Джемаль начинает искать ее в других женщинах. И эти поиски ставят героя лицом к лицу с забавными, непонятными ситуациями... Эпатажная комедия в двух частях рассказывает об отношениях мужчины и женщины, живущих в современную эпоху, о комических, но и сюрреалистических ситуациях, возникающих на фоне внутрисемейных противоречий... Роли в спектакле исполнили Рабила Алекперзаде, Вутар Мамедалиев и Эльчин Мурадов. Композитор - Гюльнар Алфизызы.



БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ  
Главный редактор  
Ильгар Гусейнов

АДРЕС РЕДАКЦИИ: AZ1000, Баку, проспект Бюльбюля, 30. bakrab@mail.ru  
корр.счет AZ37NABZ0135010000000001944,  
р/сч AZ07APB33050019441100242111, VÖEN 1300349241,  
Капиталбанк, филиал №1 Насиминского р-на, код 200112, SWIFT APBAZ 2X  
Материалы на таком фоне печатаются на коммерческой основе

Контактные телефоны:  
секретаря: 493-04-65  
отдел рекламы: 493-05-33  
факс: 498-78-49  
Газета отпечатана в типографии  
ООО «Азербайджан Неприятлы»

За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет  
Мнения авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции

Объем газеты - 4 печатных листа  
Тираж газеты - 1713 экземпляров  
Заказ - 336  
Цена 60 гяп.

Уважаемые читатели,  
руководители учреждений, компаний!  
Продолжается подписка на 2025 год на газету

## БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Оформить подписку можно во всех почтовых отделениях республики. Также можно обратиться в нижеуказанные компании по распространению печати:

Azərmətbuatyayımı ASC	(012) 441-19-91, (050) 322-33-17
Azərpoçt MMC	(012) 598-49-55, (051) 225-02-13
Mətbuatyayım MMC	(050) 322-33-17
Qaya MY firması	(012) 566-77-80, (050) 214-40-53
Region Press MMC	(055) 316-79-01, (050) 316-79-01
Sama-M MMC	(012) 594-09-59, (050) 333-69-69
Ziya LTD	(012) 497-76-96, (050) 306-77-22
Pressinform MMC	(012) 598-49-52, (070) 340-01-00
Qasid MMC	(012) 493-14-06; (050) 446-08-09

Дорогие читатели! Если возникнут проблемы с подпиской, можете обратиться в редакцию по телефонам (012) 493-05-33, (012) 493-03-41 или (050) 321-48-02.

Специите подписаться на газету «Бакинский рабочий»!



Стоимость

На год - 158 ман. 40 гяп.  
На полугодие - 79 ман. 20 гяп.  
На 3 месяца - 39 ман. 60 гяп.  
На 1 месяц - 13 ман. 20 гяп.

# Баку задает тон

Турнир «Большого шлема» в столице Страны огня собрал мировых звезд

Сегодня на Национальной гимнастической арене в Баку будет дан старт «Большому шлему» в Мировом туре дзюдо.

Ю.ИВРАГИМОВ

В соревнованиях на Национальной гимнастической арене (14-16 февраля) выступят 258 спортсменов из 36 стран. В мужском зачете на татами выйдут 166 атлетов, а в женском - 92. Самой многочисленной будет команда хозяев - на домашнем турнире поборются 32 азербайджанских дзюдоиста. Вторым по составу участников будет Узбекистан (21), третьей - Япония (19). Турнир обещает быть захватывающим.

«Достаточно беглого взгляда на список участников турнира «Большого шлема» в Баку, чтобы прийти в восторг», - пишет сайт Европейского союза дзюдо (EJU), предвещая рейтингное соревнование. - Среди участников будет множество олимпийских медалистов и легендарных спортсменов, поэтому европейцам предстоит нелегкая борьба. К примеру, Япония отправила в Баку свою первую команду и это, безусловно, будет очень интересно. Все внимание, конечно, приковано к Ута Абэ в категории до 52 кг. Олимпийская чемпионка Токио была практически непревзойденной, но на Играх в Париже она проиграла Диоре Кельдиоровой (Узбекистан), которая положила конец ее возможностям вновь стоять на олимпийском пьедестале. Широко обсуждались не только поражение, но и последовавшая за ним реакция, которая заставляет нас думать, что это был тяжелый путь обратно на татами для 24-летней спортсменки», - подчеркивает EJU.



«В Азербайджане не только прекрасные традиции дзюдо и спортсмены мирового класса. Здесь всегда проводят соревнования на высочайшем уровне», - подчеркнул высокий гость, отметив, что нынешний год является очень важным для мирового дзюдо. - Стартует новый олимпийский цикл, мы тестируем новые правила. Сейчас о себе может заявить новое поколение спортсменов и в этом смысле «Большой шлем» в Баку может быть показательным. Федерация дзюдо Азербайджана проделала большую работу, в течении трех дней мы станем свидетелями напряженных схваток на Национальной гимнастической арене. Хозяева татами также находятся в числе главных соискателей на награды, поэтому уверен, что конкуренция будет захватывающей».

**Мохаммед Мериджа:**  
**В Азербайджане не только прекрасные традиции дзюдо и спортсмены мирового класса. Здесь всегда проводят соревнования на высочайшем уровне**

# Отговорки неуместны

Махир Эмрели покидает «Нюрнберг»

Игрок сборной Азербайджана по футболу Махир Эмрели покидает немецкий клуб «Нюрнберг», сообщает немецкое издание Bild.

Ю.АББАСЗАДЕ

Махир проявил серьезное недовольство из-за того, что во время матча с «Магдебургом» остался на скамейке запасных. Махир больше не будет участвовать в тренировках команды и перейдет в новый клуб, пишет издание.

Главный тренер «Нюрнберга» Мирослав Клозе пытается его отговорить: «В матче с «Магдебургом» ему пришлось нелегко. Поэтому я снова поговорил с ним. Я постоянно с ним на связи. Мне нужен Эмрели, и я много раз давал ему почувствовать это. Махир должен понимать, что иногда решения, принятые в пользу кого-то другого, не направлены против него. Понятно, что игрок, за плечами которого более 50 матчей за сборную, обеспокоен тем, что его оставят на скамейке запасных».

По данным Bild, разговор с главным тренером изменил решение Эмрели. Однако нападающий «Нюрнберга», который на последней тренировке выглядел недовольным, пока не передумал уходить.

Судя по сообщениям зарубежных СМИ, 26-летним нападающим сборной Азербайджана Махиrom



Эмрели интересуется южнокорейский футбольный клуб «Сеул».

Команда, играющая в местной «Кей-Лиге 1» уже отправила своего представителя в Нюрнберг, чтобы убедить Эмрели. Если «Сеулу» удастся убедить форварда, ему придется заплатить определенную сумму «Нюрнбергу». Трансферное окно в Южной Корее завершится 22 марта.

Махир Эмрели, перешедший из загребского «Динамо» в «Нюрнберг» в августе 2024 года, провел за немецкий клуб 15 матчей, в которых забил четыре гола и сделал одну результативную передачу.